

Belföldi hírek

p é n t e k

bb 1. közműalagutakat terveznek a legújabb nagy lakótelepekre

i sb/gk um ie cz

1975. november 14.

az építésügyi és városfejlesztési minisztérium vezetőinek értekezlete állást foglalt a korszerű közműalagutak és közműfolyosós közművesítés kiterjesztése mellett. a kísérletileg épült hazai közműalagut és főleg a hasonló külföldi létesítmények tapasztalatai alapján megállapítható, hogy ez a korszerű módszer gazdaságos az ezer lakásosnál nagyobb lakótelepek építésénél. a következő tervidőszakban várhatóan mintegy 50 helyen építenek ezer lakásosnál nagyobb új városrészt, lakótelepet, ezek közül kell kiválasztani azokat az építési területeket, amelyeknek talajviszonyai, a tervezett laksűrűség és egyéb feltételek lehetővé teszik, hogy az új módszer szerinti közművesítés beruházási költsége ne növelje, sőt, esetleg csökkentse a lakásépítési kiadásokat. indokoltnak látszik, hogy a következő tervidőszakban 40-50 ezer lakás közművesítését oldják meg közműalagutak és közműfolyosós módszerrel.

az új módszer szerint, mint ismeretes, víz-, villany-, távfűtési és gázvezetékeket, valamint postai kábeleket helyeznek el az épületek közötti közműalagutban és az épületek pincéjének, ugynevezett szerelősíntjének közműfolyosóján. miután nem közvetlenül a földbe temetik ezeket a vezetékeket, jelentősen növelik élettartamukat és rendkívül megkönnyítik a karbantartást, javítást, mert a gyalogosan bejárható alagutrendszerben jól hozzáférnek a csövekhez, kábelekekhez.

/folyt.köv./

- 1 -

bb 69. /szinompás ...2.folyt./um

- örömmel tölt el bennünket, hogy a művészi fellépések mellett barátaink arra is találtak időt, hogy fiatalokkal, üzemi dolgozókkal, magyar művésztársaikkal találkozzanak. baráti gesztusuk, kedves figyelmességük mind-mind hozzájárult kapcsolataink erősítéséhez. a szovjet kultúra napjai befejeztével elmondhatjuk, olyan élményekkel lettünk gazdagabbak, amelyek még jobban elmélyítették a magyar-szovjet barátságot./mti/

--

kbb 70. a belföldi szerkesztőség híreink jegyzéke 18 órától zárásig

um cz

1975. november 13.

- 67. időjárásjelentés
- 68. a szovremennyik színház bucsuelőadása
- 69. a szovjet kultúra napjai záróünnepsége
- 70. hírojegyzék

--

- 44 -

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: burján sándor

ügyeletes szerkesztő: koncz antal

szerkesztő: halasi györgy

21.17/um

bb 1. /közműalagutakat ...folyt./um

az előregyártás és más iparosított építési módszerek alkalmazásával a közműalagutak-folyosók építése jóval gyorsabb a hagyományos közművesítésnél. a minisztérium vezetőinek állásfoglalása szerint olyan közművesítési rendszer alkalmazásának feltételeit kell megteremteni, amely az élőmunka mintegy 40 százaléknak megtakarítását teszi lehetővé. kedvező esetben a következő tervidőszakban évente mintegy 800 dolgozó munkájának megtakarítására nyílik lehetőség.

még nagyobb azonban a megtakarítás a felépített közműalagutak és folyosók vezetékének karbantartásánál, javításánál. a szovjetunió tapasztalatai, szerint öt év alatt megtérül a közműalagut építésének beruházási költsége, ezért az évműszaki fejlesztési főosztálya szovjet szakemberek meghívását kezdeményezte.

az új módszer széles körű felhasználásának azonban még sok feltételét kell megteremteni, előkészíteni. így ki kell dolgozni az előregyártás, a gépesített építés iparosított módszerét, módosítani kell különböző közművesítési szabványokat, előírásokat és rendezni kell számos szakfelüyeleti, tulajdonjogi, bérleti, üzemeltetési és fenntartási problémát is. ennek megfelelően intézkedtek a minisztérium vezetői arról, hogy körültekintő előkészítő munkával mielőbb teremtsék meg az új módszer széles körű alkalmazásának feltételeit. /mti/

-. -

bb 2. józsefvárosi tervek 1976-ra - javítják a közműellátást

i -don/s um hi cz

1975. november 14.

a józsefvárosban igen fontos a közműellátás helyzetének javítása - hangsúlyozták a viii. kerületi tanács végrehajtó bizottságának legutóbbi ülésén. a közműszolgáltatás egyik legalapvetőbb létesítménye, a vízvezetékrendszer igencsak régi; a majdnem 120 kilométeres hálózat 80-100 éves. éppen ezért indokolt az elavult vezeték korszerűsítése, a rekonstrukciós területen pedig nagy átmérőjű csövek lefektetése. a fővárosi vízművek jövő évi programjában a delej utcai vezeték cseréje szerepel. fontos feladat a csatornahálózat megfiatalítása is. sok tárgyalás és levélváltás után megszületett a döntés: átépítik a százados uti csatornát; a munkálatokat az esztendő végén kezdik meg és 1976 első felében fejezik be.

/folyt.köv./

- 2 -

bb 2./ józsefvárosi ...folyt./um

a városrészben megsokszorozódtak az elektromosenergia-igények is. az épületekben lévő vezetékkel túlterheltek. az ikv 200 lakóházat vizsgált felül, amelyek közül december végéig 20-ban végeznek nagyszabású felújítást a szakemberek. 1976-tól kezdődően minden esztendőben 20-30 épület elektromos hálózatának megfiatalítását tervezi a vállalat. gondot okoz, hogy a viii. kerületben sok helyütt nem megfelelő a közvilágítás. a program szerint nagy fényerejű lámpatesteket helyeznek el 1976-ban a vas utcában, a gyulai páll utcában, a kőfaragó utcában és a somogyi béla utcában. a fővárosi tanács a vajda péter utca közvilágításának korszerűsítését tervezi.

a vb-ülésem elmondták, hogy a rekonstrukciós területen a lakások távhőellátását ideiglenes fűtőmű biztosítja, de a következő ötéves tervben már állandó központtól, a kőbányai fűtőműtől kapják majd az energiát a józsefvárosi otthonok.

a jövő évi programban szerepel a horváth mihály tér átépítése is. itt többféle játszóteret kívánnak létesíteni. a legkisebbek homokozót, favonatot, hintákat kapnak. a nagyobb gyerekeknek a többi között labdázásra alkalmas pályákat építenek és ping-pong asztalokat helyeznek el. az idősebbek részére pihenőparkot alakítanak ki kártyaasztalokkal.

a helyi tanács illetékesei döntöttek arról, hogy 1976-ban hol végeznek majd ut- és járdafelújításokat. eszerint új burkolatot kap a százados utnak a kerepesi ut és a hős utca közötti szakasza, a salétrom utca, a makarenko utca, a villám utcának az elnök utca és a vajda péter utca közötti szakasza, valamint a stáhlly utca. járdafelújítást terveznek egyebek közt a villám utca páratlan oldalán az elnök utca és a vajda péter utca között, a reguly Antal utca páros, a vas utca páratlan oldalán s a delej utca mindkét oldalán. /mti/

-. -

bb 3. november 17: debreceni nap a rádióban

i nm/be um hi cz

1975. november 14.

hétfőn a magyar rádió debrecenbe látogat, innen jelentkezik naponta több adásban is, tudósítva nemcsak a város, hanem a megye egészségének életéről, hétköznapjairól. a megyeszékhely-nagyvárosok sorozatban ezúttal hajnaltól késő estig a kossuth és a petőfi rádió mintegy 17 órás időtartamban közvetít műsorokat - többnyire élőben. a kossuth-on már a reggeli krónikában a város legforgalmasabb pontjairól jelentkezők a munkatársak.

/folyt.köv./

- 3 -

bb 3. /november 17: ...folyt./um

a falurádió debreceni különkiadásában az állami gazdaságból, a konzervgyárból sugároz riportokat. a debreceni csokonai színház művészeinek tolmácsolásában betértem debrecenbe cimmel versek és regényrészletek hangzanak el. szepesi györgy vezetésével 15.15-kor „debreceni délutánt”, hallhatunk. három egymással összekapcsolt helyszínről helyi tudósok válaszolnak a közönség kérdéseire. kondor katalin riportösszeállításában a hajdusági iparvárost mutatja be. muzsikások, tanárok, előadóművészek, a hangverseny és opera-élet szervezői és természetesen a közönség képviselői is szót kapnak a „zenei élet debrecenben”, című adásban.

este 19.15-kor beszélgetések, riportok, viták hangzanak el társadalmi, gazdasági és kulturális kérdésekről a városi közélet képviselőinek részvételével. az adásban a városból elszármazott debreceniek működnek közre, de megszólalnak a debrecenben vendégeskedő testvérvárosok lakói és meghívott vendégek is.

a petáfi rádióban többek között délelőtti 9 és 12 óra között kapcsolósos élő programot adnak a város kulturális, gazdasági intézményeiből, például az egyetemekről, a pályaudvarról és a sportpályákról. délután a szokásos hétfői kívánságműsort a város két nagyüzeméből sugározzák. a debreceni délibáb együttes műsorából készült válogatás után a csokonai színházat kapcsolják, ahonnan - felvételtől - verdi: rigolettó című operáját hallhatjuk krémer józseffel, hegyes gabriellával, korcsmáros péterről a főbb szerepekben. /mti/

-. -

bb 4. télre készül nyékládházán az ország legnagyobb kavicsbányája

vid/um fm cz

1975. november 14.

megkezdődött a téli felkészülés nyékládházán, az ország legnagyobb kavicsbányájában. a több mint 400 hektáron elterülő - nagyrészt a víz alól termelő - bányarendszer a téli időszakra, a fagyok beálltáig 120-150 ezer köbméter kavicsot tartalékol. ebből a készletből csaknem fél országrész építőipari vállalatait látják el folyamatosan.

a téli felkészülés során eddig mintegy 90 ezer köbméter kavicsot termeltek ki. /mti/

-. -

- 4 -

bb 5. „gombolyaggyár”, kisszálláson

vid/um fm cz

1975. november 14.

a kenderfonó és szövőipari vállalat szegedi gyárai alig győzik kielégíteni a világ ötven országából érkező megrendeléseket. ezért falvakban is létesítenek kis feldolgozó üzemeket, elsősorban munkaigényes áruk készítésére. most a bács megyei kisszálláson kezdte meg működését legújabb telepük, a „gombolyaggyár”, a korszerű üzemből csaknem ötven dolgozó készíti - megfelelő kiegészítéssel - szegedi kendergyári fonalból a különféle méretű gombolyagokat. még munkaigényesebb a görögországi megrendelésre készülő, nyolcas formájú kismotringok előállítására, ugyanis hetvenöt tonnányi dohánykötöző zsineget ötdekas csomagokká kell felaprózni. különleges kiegészítéssel ezt a feladatot is megoldják kisszálláson. /mti/

-. -

bb 6. kocsány- és szennyeződésmentes alapanyag a dohánygyáraknak

vid/um fm cz

1975. november 14.

hosszabb ideig tartott próbaüzemelés után megkezdte üzem-szerű termelését a nyiregyházi dohányfermentáló vállalat korszerű szeletelő és kocsányozó gépsora. a „sokat tudó”, berendezés minden vonatkozásban megfelel az iránta támasztott követelményeknek. üzembehelyezése különösen a dohányosok egészségvédelme szempontjából jelentős, mert a fermentált dohányleveleket kettőszeleteli, eközben eltávolítja belőle a kocsányt és a ráakódott szennyeződést. ily módon kocsány- és szennyeződésmentes alapanyagot állít elő a feldolgozó ipar számára. a gépsor műszaknormája 450 mázsa - valamivel még több is a garantált teljesítménynél. mivel a berendezés kétműszakos üzemeléssel dolgozik, naponta 900 mázsa tiszta és kocsánymentes alapanyag készül a vállalatnál. ez azt jelenti, hogy az idei termésből hazánkban feldolgozásra kerülő dohány mennyiségnek körülbelül egyharmadát ezen a gépsoron készítik elő. a szeletelt és kocsány nélküli dohányt egyelőre a debreceni dohánygyárnak szállítják. később a többi dohánygyár is kap ilyen alapanyagot. /mti/

-. -

- 5 -

bb 7. szakaszosan ujtják fel a kis-balatoni rezervátum nádasát

vid/um fm cz

1975. november 14.

a természetvédelmi hivatal előírása szerint a kis-balatoni „madárszálló”, nagy részében érintetlenül hagyják a nádasat. a nád azonban időnként felújításra szorul, különben megkezdődik az öngyérítés: a nád elsatnyul, pusztulásnak indul.

a nádgazdaság - a növények vetésforgórendszeréhez hasonlóan - négy évenként szakaszosan felújítja a fészkelőhelyül szolgáló nádasat. a tavaszi fészkelésig a „madárszálló”, egynegyedét „tatarozzák”, ez azt jelenti, hogy a szigorúan védett körzetben mintegy száz hektáron aratják le a nádat, hogy megteremtse a feltételeket az ujuláshoz. /mti/

-. -

bb 8. frottirköntös győrből angliába

vid/um fm cz

1975. november 14.

a „győri divat”, ruházati szövetkezet a belföldi igények kielégítésén kívül jelentős külföldi megrendeléseknek is eleget tesz. 1975 második félévében 30 ezer férfi frottirköntöst készít bér munkában angliai exportra. a köntösök lengyel gyártmányu alapanyagból készülnek. november elejéig csaknem 20 ezer köntöst indítottak utnak angliába. a többit az év végéig exportálja a szövetkezet. /mti/

-. -

bb 9. takarékoság a földgázzal

vid/um fm cz

1975. november 14.

a szegeden működő délmagyarországi gázgyártó és szolgáltató vállalat feladata, hogy minél több földgázt adjon a fogyasztóknak, de emellett azt is célul tűzték ki, hogy megtakarításra ösztönözzék a felhasználó vállalatokat. szinte új szolgáltatásként vezették be, hogy ahol ezt igénylik, ingyenes, ugynevezett piro-metrikus hatásfok-vizsgálattal megállapítják, milyen gazdaságosan égetik el a kazánokban a földgázt. erre külföldi műszereket szereztek be, s azokkal mérik a füstgázok összetételét, széndioxid- és szénmonoxid-tartalmát. ebből kiszámítják, hogy helyesen, takarékosan működnek-e a tüzelőberendezések.

/folyt.köv./

- 6 -

bb 9. /takarékoság ...folyt./um

ezt a szolgáltatást alig kezdték meg, máris tizenöt délföldi nagyvállalat jelentette be gáztakarékossági szándékát - az elsők között a szegedi nyomda, a paprikafeldolgozó vállalat s több más üzem, intézmény. még a szegedi új biológiai kutatóközpont berendezéséről is kiderült, hogy az eddiginél gazdaságosabban működhet. az eddigi mérésekből a dégaz szakemberei megállapították, hogy a munkaterületükhöz tartozó bács, békés, és csongrád megye üzemében évente legalább másfélmillió köbméteres gázmegtakarítás érhető el a berendezések helyesebb beállításával. /mti/

-. -

bb 10. alacsony vízállás a tiszán - gyorsított ütemben épülhet a szegedi partfal

vid/um fm cz

1975. november 14.

a sokévi átlagnál kevesebb őszi csapadék hullott a tiszta vízgyűjtő területén. ezért alacsony a folyó szintje - még a magyarországi alsó szakaszán is. szegednél jelenleg mintegy ötszáz köbméter vizet szállít a tiszta másodpercenként, alig nyolcadát annak a mennyiségnek, amely a nagyobb árvizek tetőzésekor levonult. a kis vízállás lehetővé teszi a folyamszabályozási munkák zavartalan folytatását, a szegedi partfal építését. az idén a víz már két ízben elöntötte az alsó rakpartot. az ebből keletkezett lemaradást fokozatosan megszüntetik. a kedvező időjárás nagyban segíti a különböző betonozási munkákat, jó ütemben készül a támfaltól a rakpartra vezető lépcsősor.

szinte még most is nyáriás képet nyújt a folyó. a kis vízszint miatt egyelőre a szőke tiszta hajószállót, a fürdő- és csónakházakat nem tudták bevontatni a tápéi téli kikötőbe, az öblözet bejáratánál ugyanis megrekednének. a folyamszabályozó és kavicskotró vállalat szegedi kirendeltsége rövidesen megkezdí a téli kikötő tisztítását, medrének mélyítését. vedersoros kotróhajóval látnak munkához. a tervek szerint huszezer köbméter, nagyrészt a partokról lecsuszott laza földtömegetől szabadítják meg az öblözetet, hogy még a jegesedés beállta előtt elfoglalhassák téli szálláshelyüket a csónakházak, a tanyahajók, az uszályok és egyéb vízi járművek. /mti/

-. -

- 7 -

:bb 11. sokoldaluan támogatják komárom megyében a fizikai dolgozók tehetséges gyermekeit

vid/um fm cz

1975. november 14.

komárom megyében sokrétűen támogatják a fizikai dolgozók tehetséges gyermekeinek tanulását. a kiemelkedő képességű általános iskolás gyermekek részére középiskolai előkészítőket és nyári tanulmányi táborokat szerveznek. ezen a téren tatabánya hagyományokkal rendelkezik, mert évek óta száz általános iskolás vesz részt a nyári tanulmányi táborban. az idén jelentős fejlődést hozott, hogy valamennyi járási, városi tanács és uttorélnökség szervezett hasonló táborokat, s ezeken csaknem 600 tanuló vett részt.

a tehetséges középiskolai tanulók támogatására eredményes együttműködés alakult ki a megyében az állami és társadalmi szervek között. a megyei tanács, az szmt és a kisz megyei bizottsága a tanulmányi év alatt is szervez a középiskolákban és a művelődési otthonokban egyetemi, főiskolai előkészítő tanfolyamokat. az idei tanfolyamok megkezdődtek és ezeken mintegy 70 csoportban csaknem ezer fiatal tanul. az előkészítő eredményességét mutatja, hogy évek óta a résztvevők 60-90 százalékát felvették az egyetemre. emellett nyári megyei tanulmányi tábort is szerveznek és az elmúlt nyáron 350 fiatal vett részt a felsőfoku oktatási intézmények kisz-bizottságával közösen szervezett tanfolyamokon. az 1974-75-ös tanévben több mint 1200 tanuló csaknem 3,7 millió forint társadalmi ösztöndíjat, illetve tanulmányi ösztöndíjat kapott. ebben a tanévben az állami ifjúsági bizottság által biztosított 700 ezer forintos tanulmányi ösztöndíjhoz a megyei tanács a megyei ifjúsági alapból 200 ezer forintos kiegészítést adott. /mti/

--

bb 12. magyar eredményjelzők a szíriai pan-arab játékokhoz

i sz/zsu um ie cz

1975. november 14.

az elektroimpex eddigi legnagyobb értékű exportszerződését írta alá a szíriai sportlétesítményeket építő bizottsággal, eredményhirdető és időmérő komplett berendezések szállításáról. a több mint 2,3 millió dollár értékű üzletkötés értelmében a vbkm és a fokgyem szövetség gyártmányait a jövő év őszén megrendezésre kerülő pan-arab játékok sportpályáin és csarnokaiban szerelik majd fel, magyar szakemberek közreműködésével. /mti/

--

- 8 -

bb 13. deviza-büntettet is elkövetett a csaló

i bc/tr um hi cz

1975. november 14.

fenyőházi istvánné, vargyai ilona 39 éves budapesti lakos hirdetést tett közzé, hogy lakásának egyszoba-konyhás, elkülöníthető részét bérbe adja. a hirdetésre többen jelentkeztek, s a szóbanforgó lakrészt 50.000 forintért ki is adta. ezenkívül két testvértől is felvett hasonló összeget ilyen címen, de nem közölte velük, hogy a lakrészt már foglalt. különböző kifogásokra hivatkozva hitegette őket, s azt is megígérte, hogy szövetségi lakást szerez nekik. az egyik testvértől további 20.000 forintot csalt ki, egyebek között olyan ürüggyel, hogy zálogjegyek kiváltására, bundavásárlásra kell a pénz. végül is, hogy a zaklatásuktól megszabaduljon, megengedte nekik, hogy beköltözzenek a saját lakásának egyik szobájába, ahol két gyermeke is lakott. az asszony rendszeresen látogatta a budapesti szórakozóhelyeket, ott megismerkedett külföldiekkel, s a tőlük kapott valutát tiltott magánforgalomban értékesítette. egy részét eladta szalay gyuláné ribár julianna 34 éves budapesti lakosnak, akivel korábban egy munkahelyen dolgozott, s akival többször együtt járt szórakozni. szalayné külföldi személyektől, köztük ihsan al mojabber 44 éves damaszkuszi lakos, szíriai állampolgártól magyarországi útjaik alkalmával nagymennyiségű csempészárut, valamint ékszereket vett át továbbeladásra, illetve ajándékba. az árucikkek jelentős részét értékesítette is. az átvett árukért részben forinttal, részben külföldi - a többi között fenyőházinétől vásárolt - valutával fizetett. különféle árucikkeket vásárolt tőle maga fenyőháziné is, aki tartozása törlesztéseként, vagy a felvett kölcsön fedezeteként aranytárgyakat és külföldi fizetőeszközöket adott át másoknak. az ügy más szereplői közvetlenül is üzleti kapcsolatba kerültek ihsan al mojabberrel.

a központi kerületi bíróság fenyőházi istvánnét négy és félévi szabadságvesztésre és ötezer forint vagyonek kobzásra, szalay gyulánét egyévi és négyhónapi, ihsan al mojabbert egyévi szabadságvesztésre, az ügy más szereplőit pedig kétezer-ötezer forint pénzbüntetésre ítélte. ezenkívül mintegy 70 000 forint elkobzást pótló egyenérték megfizetésére is kötelezett több elíteltet. /mti/

--

- 9 -

bb.14. megvalósítják a tanácstagi beszámolókon elhangzott közérde-
dekü javaslatokat szolnokon

vid/p fm -cz

1975. november 14.

szolnok város tanácsa felmérte a tanácstagi beszámolókon egy évvel ezelőtt elhangzott közérde-
kű javaslatok megvalósításának helyzetét. a választó polgárok részéről tett csaknem 700 - közössé-
get érintő - indítvány, javaslat bekerült a tanács városfejlesztési tervébe, s azok egy részét - társadalmi segítséggel - már az idén megvalósították. a peremkerületekben csaknem tízezer négyzetméter járdát építettek meg. a nyári felhőszakadások nyomán keletkezett belvizek levonulása után 2400 méternyi vízlevezető árkot ujtítottak fel. a közlekedés további javítására 9000 négyzetméternyi utfelújítás és karbantartás történt. a réz-utcai lakótelepen új abc áruházat nyitottak, megkezdték a tallinn körzeti iskola nyolc tane-
remmel történő bővítését, s készül a ságvári köruti általános iskola fejlesztésének a terve is.

gyakori téma volt a beszámolókon a gyermekintézmények bővítésének az igénye. mivel a tanács - a vállalatok támogatásával - megfelelő pénzüsszeggel rendelkezett, 100 személyes óvodát megépítettek az idén, és tervbe vették az ugyancsak 100 személyes szanda-
szöllősi óvoda kivitelezését is. az év végéig még további fejlesztésekre is sor kerül. többek között három autóbuszvárot építenek s bővítik a villanyhálózatot. a városi tanács számos javaslatot - anyagi eszközök híján - csak a következő években tud megvalósítani; erről írásban értesítették az érdekelt állampolgárokat./mti/

--

bb.15. több mint százmillió forint mezőgazdasági gépekre vas megyében

vid/p fm -cz

1975. november 14.

vas megye mezőgazdasági nagyüzemei ebben az évben több mint százmillió forintot költöttek gépek vásárlására. a megyei agroker kielégítette a gazdaságok gépigényeit, s jövő évi ellátásukról is megfelelően gondoskodik. jelenleg mintegy 48 millió forint értékű gépet tárol, főleg műtrágyaszórókat, kombájnokat, szántóberendezéseket.

a korszerű termelés fontos velejárója - a gépeken kívül - a műtrágya és a különféle növényvédőszer. műtrágyából az idén 210 millió forint értékűt forgalmazott a vállalat. ez 7,5 százalékkal több a tavalyinál. növényvédőszerekből 18 millió forinttal volt nagyobb az ez évi forgalom. a megnövekedett kereslet kielégítésére is felkészült az agroker. jelenleg több mint 30 millió forint értékű műtrágya és növényvédőszer áll a gazdaságok rendelkezésére./mti/

--

7.50/p

-10-

g⁰²

bb.16. mesterséges vízbetörések - jó minőségű szénmezőket szabadítottak fel tatabányán

vid/fm/p -cz

1975. november 14.

harmadik éve már, hogy szünet nélkül szállítják felszínre az új vizaknák a karsztvizet tatabányán. a 200 illetve 240 méter mély-
ségű aknában vízcsapoló vágatrendszert hajtottak ki a szénmezők alatti vízveszélyes alapkőzetbe. ezzel a módszerrel tulajdonképpen mesterségesen előidézik a vízbetörést, s a csapoló vágakon befo-
gott nagymennyiségű karsztvizet az aknákon keresztül a felszínre szivattyúzzák. e korszerű eljárás alkalmazásával kezdődött meg a tatabányai medencében az ugynevezett aktív vízvédelem.

a vizaknák üzembe helyezése óta eltelt időszak igazolta a szakemberek elképzeléseit. a terület állandó és tervszerű „csapolásával”, ugynevezett depressziós tölcser alakult ki, s ez a tölcser védi a termelő bányákat a meglepetésszerű vízbetörésektől. ugyanakkor a nagymennyiségű víz felszínre szállításával olyan mértékben csökkent a medencében a karsztvíz szintje, hogy hozzáférhetővé vált több millió tonna mélyebben fekvő, eddig érintetlen szénmező. a karsztvíz „megszelidítése”, különösen a 14-es aknában érezteti kedvező hatását. ebben a bányában ugyanis régebben egymást érték a váratlan vízbetörések. emiatt a bányászok jórészt más aknába helyezték és 18-20 vagonra csökkent a napi termelés. az aktív vízvédelem hatására 30-35 métert süllyedt ebben az aknában a víznívó, s most ismét elérték a napi 80 vagonos széntermelést. amilyen mértékben növekszik a felszínre szállított víz mennyisége, úgy válik hozzáférhetővé az akna szénvagyona. az új védekezési módszer tette lehetővé a 15/c akna karsztvíz-szint alatti szénvagonának a művelését is.

a felszín alatti területek állandó megcsapolásával megteremtették a „vizbányászat”, alapjait is. a vizaknákból felszínre kerülő karsztvíz hasznosítására regionális vízművet építenek. most már nemcsak tatabányát, hanem oroszlányt, vértessomlót, várgesztest, kecskédet és környét is ellátják a jó minőségű ivóvízzel. a későbbiekben kisbérre, tatára és több bakonyi kisközségbe is elvezetik a tatabányai karsztvizet./mti/

--

8.05/p

-11-

g⁰²

bb.17. rudabányai baritos pátvasérc a paksi atomerőmű építéséhez

vid/fm/a/-cz

1975. november 14.

a pakson épülő atomerőmű sugárvédelmének megoldása céljából kezdett kísérletet az építéstudományi intézet, valamint az országos érc-és ásványbánya vállalat rudabányai vasércműve.

az atomerőmű reaktoránál, valamint más sugárveszélyes munkahelyen olyan szigetelő anyagra van szükség, amely az erőmű dolgozóit megfelelően védi a károsodástól. ehhez eddig ólomot, nagytömegű vasat, vagy különleges betonköpenyt alkalmaztak. a kísérletek célja az volt, hogy olyan hazai anyagot találjanak, amely a sugárvédelemnek mindenben megfelel. a kutatásoknál többféle ásványi anyagot próbáltak ki, s így került sor a rudabányai baritos pátvasérc felhasználására. a kísérletek alapján megállapították, hogy a baritos pátvasércet milyen szemnagyságban és milyen arányban kell a betonhoz keverni, hogy az teljes egészében megfeleljen a sugárvédelmi előírásoknak.

a kísérletek sikerrel jártak. ennek alapján a rudabányai vasércbánya külszíni fejtéséből eddig már 700 tonna megfelelő szemnagyságú, őrlött baritos pátvasércet szállítottak a paksi atomerőmű építéséhez, ahol azt a betonköpeny készítésénél be is dolgozták.

a rudabányai vasércbányából a jövőben is az igényeknek megfelelő mennyiségben szállítják a sugárvédő anyagot, amelylyel jelentős importot takarítanak meg./mti/

-.-

bb.18. délalföldi városnegyedek, gyárak építésszervezése - komputerrel

vid/fm/a/-cz

1975. november 14.

a dél-magyarországi magas és mélyépítő vállalat felkészült arra, hogy az alföld déli területein rohamosan növekvő lakás-, gyár- és egyéb nagy építkezési feladatokat elektronikus számítógép segítségével oldja meg. a nagy vállalat ugyanis évente 2500 lakást épít, kisváros-nagyságú lakónegyedeket alakít ki jórészt szegeden, hódmezővásárhelyen, szentesen, kecskeméten, hatalmas gabonasilókat épít csongrád, bács, békés megyében, nagyszabású csatornaépítkezésbe fog szólnok, s olyan méretű üzemépítkezési feladatokat old meg, mint a világ egyik legnagyobb szalámigyárának létrehozása szegeden.

/folyt.köv./
8.00-/a

- 12 -

g⁰² g

bb.18./ délalföldi....1.folyt./-a

a csaknem másfélszáz nagy építkezésen, munkahelyen összesen hatezer dolgozó, sokszáz különféle gép munkáját, s huszonezer féle anyag egyidejű felhasználását kell megszervezni, összehangolni. a hatalmas feladat megoldására már eddig is igénybe vették három intézmény, tudományos kutatóintézet, közöttük a szegedi egyetem elektronikus számítógépét, az így szerzett tapasztalatok teremtették meg a szellemi alapját nagyteljesítményű saját komputer beszerzésének, alkalmazásának. a bolgár gyártmányú r 20-as számítógép, az ndk-ból érkezett lyukkártyakészítő, az osztrák légkondicionáló, és egyéb berendezések mintegy 40 millió forintos költségét az építésgazdasági szervező intézettel közösen fedezik, s az üzemeltetést is együttesen folytatják. a légkondicionáló, hangszigetelt, csarnokok, munkatermek már felépültek, s az első részleg, a lyukkártyás, illetve mágnesszalagos adatrögzítő megkezdte működését, elkészültek az első programok is.

a dél-magyarországi építők számítóközpontjának egyik fő feladata a pontos termelési programok elkészítése, elsősorban a házgyári elemek készítésének, szerelésének összehangolására. ezt a sokrétű feladatot növeli, hogy a sablonos házgyári elemekből is esztétikus városnegyedeket kívánnak kialakítani, ezért sokféle épülettípust alkalmaznak. így tehát sokféle épület elemeket kell egyszerre elkészíteni, s az építkezés színhelyén összeszerelni. mindennek azonban határt szab az a követelmény, hogy sem a tárolótéren, sem az építkezésnél nem halmozódhat fel előregyártott elem, de hiány sem mutatkozhat, mert a munka félbeszakad. olyan optimális megoldásra törekednek, hogy a házgyárból kiszállított elem közvetlenül a helyére kerüljön.

ennek a szinte másodpercnyi pontosságú építésszervezésnek a megoldása mellett olyan feladat is vár a komputerre, hogy egyes nagyszabású építkezések helyzetéről szinte naprakészen tájékoztassa a vállalat vezetőit. így azonnal beavatkozhatnak a termelés folyamatába. ilyen információhoz legalább félezer műszaki és adminisztratív dolgozó megfeszített munkája árán juthatnának.

/folyt.köv./
8.15/a

- 13 -

g⁰² g

bb.18./ délalfölöi.....2.folyt./--a

a vállalat rendszerszervezési osztályának, illetve szervezési bizottságának hatáskörében működő számítóközpont további fontos feladata a helyes anyaggazdálkodás kialakítása, tehát annak megoldása, hogy felesleges raktárkészletek ne halmozódjanak fel, de anyagihiány se akadályozza a munkát. számítógéppel oldják majd meg a munkaerő-és bér-gazdálkodási feladatokat, a későbbiekben pedig a nagyértékű gépek optimális kihasználásának megtervezését is rábizzák./mti/

--

bb.19. 55 ezer vagon befogadóképességű gabonasiló épült a tervidőszakban - teljesítette tervét a gabonaipar

i/jf/zsu/ie/a/--cz

1975. november 14.

a iv. ötéves terv időszakában a mezőgazdaság egyik leg-erőteljesebben fejlődő ágazata a gabonatermesztés volt; ezzel összefüggésben a gabonaipar, a hazai élelmiszeripar egyik legnagyobb multi ágazata, kiszélesítette termelési tevékenységét, az iparág a tervidőszak előirányzatait teljesítette.

a magasabb terméseredmények lehetővé tették a felvásárlási előirányzat rendszeres túlteljesítését. a lakosság liszt-igényét az ipar mindenkor kielégítette. az egy főre jutó liszt-fogyasztás 1974-ben 119,3 kilogramm volt, mennyiségében és összetételében megfelelt a megrendeléseknek. ez a helyzet idén is változatlan.

a tervidőszak egyik legjelentősebb eredményének számít a takarmányellátás javulása. a gabonaipar keveréktakarmány gyártási előirányzata 1975-ben eredetileg 1,9 millió tonna volt. a tervet az ipar a takarmánykeverő üzemek kapacitásának kihasználásával, valamint a kooperációs megállapodásokkal és a bérkeverés megszervezésével jelentősen túlteljesítette. keveréktakarmányból, koncentrátumból és dúsított takarmánylisztből már 1974-ben 2,6 millió tonnányit adtak, idén várhatóan 2,7 millió tonnát bocsátanak az állattenyésztők rendelkezésére.

a iv. ötéves terv időszakában a gabonaipar műszaki fejlesztésére összesen 3,6 milliárd forintot fordítottak. ebből az állami célcsoportos beruházás 1,9 milliárd forintot tett ki, a többi vállalati beruházás volt. az állami célcsoportos beruházás keretében az ipar tárolókapacitása jelentősen bővült, mindent egybevetve 55 ezer vagon befogadóképességű vasbeton és fémsiló épült a tervidőszakban, egyebek között enyingen, sárbogárdon, nagyigmádon, kisbéren, dombóváron és nagydorogon. új takarmánykeverő üzemeket is átadtak. székesfehérváron napi 120 tonnás teljesítményű malomüzem épült fel.

/mti/

8.20/a

--
- 14 -

902 G

bb.20. Lottó nyerőszámok

be/a/hgy

1975. november 14.

a sportfogadási és Lottóigazgatóság közlése szerint a böhönyén megtartott 46. heti Lottósorsoláson a következő nyerőszámokat húzták ki:

6, 41, 53, 66, 72

/mti/

--

bb. 21. juhtenyésztési társulás a nyírségben

vid/ká/a/hgy

1975. november 14.

pénteken tartotta első közgyűlését nyírbogáton a nyírségi juhtenyésztési társulás. e hónap elején a nyírbogátori járás tiz termelőszövetkezete határozott úgy, hogy gyenge termőképességű homokos területét társulás keretében juhtenyésztéssel hasznosítja. a társulásban résztvevő tagszövetkezetek szellemi és anyagi erőforrásaik egyesítésével törekednek a juhtenyésztés színvonalának emelésére. a gesztor nyírbogáti rákóczi t/sz irányításával kiolgozzák a gyepgazdálkodás legjobb módszereit, az intenzív juhtenyésztés technológiáját. a tagszövetkezetek egyelőre 13 ezer anyajuhval rendelkeznek, a törzsállományt azonban rövidesen 23-25 ezerre növelik. számítások szerint, ha 100 anyajuh után évenként 180-185 bárányt nevelnek fel, gazdaságossá válik az állattenyésztésnek ez az ágazata./mti/

--

bb.22. elhunyt mosonyi jenő

be/a/hgy

1975. november 14.

a párt és a munkásmozgalom régi harcosa. hamvasztás utáni bucsuztatása november 21-én, pénteken délután 15 órakor lesz a rákoskeresztúri köztemetőben.

mszmp vii.kerületi bizottsága

mezőgazdasági,erdészeti és
vizügyi dolgozók szakszervezete

/mti/

10.20/a

--
- 15 -

10^{ko} G

bb 23. félidő a mátravidéki cukorgyárakban

vid/ká/ny hgy

1975. november 14.

félidejéhez érkezett a cukorgyártási szezon pénteken a mátravidéki cukorgyárakban. a vállalat két üzemben, selypen és hatvanban mintegy 33.000 tonna cukrot készítettek az idén. a gyár vezetői az mti munkatársának ez alkalommal elmondották, hogy a hatvani és a selypi cukorgyár az idei őszön megállás nélkül dolgozott. naponta átlagosan 5.240 tonna cukorrépat dolgoztak fel a két gyárban, és ezzel a vállalat dolgozói túlszárnyalták minden korábbi napi teljesítményüket. gondot okoz viszont, hogy az idei cukorrépa minősége gyengébb a szokásosnál. a vállalat dolgozóinak fokozott erőfeszítéseket kell tenniük ahhoz, hogy a tervezett mennyiségű cukrot előállítsák./mti/

-. -

bb 24. nem törődött gyermekeivel - öt hónapi börtönbüntetésre ítélték az iszákos asszonyt

vid/ká/ny hgy

1975. november 14.

kálmánchelyi Lászlóné, 41 éves tatabányai asszony nyolc gyermeket hozott a világra, de több időt töltött a kocsmákban, szórakozóhelyeken, mint otthonában. gyermekeit elhanyagolta és iszákos, munkakerülő életmódja miatt szinte valamennyit még csecsemő korában állami gondozásba kellett venni. amikor legfiatalabb, csaba nevű gyermeke megszületett, a kisgyermek élelmezéséről sem gondoskodott megfelelően. takarítónői állást vállalt ugyan egy italboltban, de keresetének nagy részét elitta. amint a szakorvosi vélemény megállapította, a gyermek a gondoskodás hiánya miatt fertőző betegséget kapott és a gyenge táplálás következtében súlyos veszélybe került. az esztergomi megyei bíróság kálmánchelyinét ifjuság elleni büntetés miatt jogerősen 5 hónapi börtönbüntetésre ítélte./mti/

-. -

11.30/ny

-16-

11.15 g

bb 25. hazaérkezett mongóliából a magyar pártmunkás küldöttség

gg/ny hi hgy

1975. november 14.

pénteken hazaérkezett az a pártmunkás küldöttség, amely dr. mona gyulának, az mszmp központi bizottsága osztályvezető-helyettesének vezetésével a mongol népi forradalmi párt központi bizottságának meghívására látogatást tett mongóliában. ulánbátori tartózkodása idején a küldöttséget fogadta sz. zsalan-ázsav elvtárs, az mnfp kb politikai bizottságának tagja, a kb titkára. a pártmunkás küldöttséget a ferihegyi repülőtéren dr. ritter tiber, a kb osztályvezetőhelyettese fogadta. jelen volt madamin sirendev, a mongol népköztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője./mti/

-. -

bb 26. huck árpád,

be/ny hi hgy

1975. november 14.

a szocialista hazáért érdemrend kitüntetésre, a darugyár nyugalmazott művezetője, 69 éves korában elhunyt. 1943 óta volt tagja a pártnak. hamvasztás utáni bucsuztatása 19-én, szerdán 15 órakor lesz a farkasréti temetőben.

mszmp xi. kerületi bizottsága

vas-,fém-és villamosenergiaipari
dolgozók szakszervezete./mti/

-. -

bb 27. halálos balesetek

be/ny hgy

1975. november 14.

szolnok határában sándor istván 47 éves gépkocsivezető helyi lakos személygépkocsival figyelmetlen vezetés közben halálra gázolta a vele azonos irányban a kerékpárját toló halápi istván 13 éves szolnoki tanulót. a személygépkocsi vezetője ellen eljárás indult.

szabolcs megyében, záhony és mándok között papp józsefné 67 éves háztartásbeli tiszaszentmártoni lakos körültekintés nélkül lépett a sínekre és egy személyvonat halálra gázolta./mti/

11.35/ny

-17-

11.15 g

bb 23. félide a mátravidéki cukorgyárakban

vid/ká/ny hgy

1975. november 14.

félidejéhez érkezett a cukorgyártási szezon pénteken a mátravidéki cukorgyárakban. a vállalat két üzemben, selypen és hatvanban mintegy 33.000 tonna cukrot készítettek az idén. a gyár vezetői az mti munkatársának ez alkalommal elmondották, hogy a hatvani és a selypi cukorgyár az idei őszön megállás nélkül dolgozott. naponta átlagosan 5.240 tonna cukorrépat dolgoztak fel a két gyárban, és ezzel a vállalat dolgozói túlszárnyalták minden korábbi napi teljesítményüket. gondot okoz viszont, hogy az idei cukorrépa minősége gyengébb a szokásosnál. a vállalat dolgozóinak fokozott erőfeszítéseket kell tenniük ahhoz, hogy a tervezett mennyiségű cukrot előállítsák./mti/

--

bb 24. nem törődött gyermekeivel - öt hónapi börtönbüntetésre ítélték az iszákos asszonyt

vid/ká/ny hgy

1975. november 14.

kálmánchelyi lászlóné, 41 éves tatabányai asszony nyolc gyermeket hozott a világra, de több időt töltött a kocsmákban, szórakozóhelyeken, mint otthonában. gyermekeit elhanyagolta és iszákos, munkakerülő életmódja miatt szinte valamennyit még csecsemő korában állami gondozásba kellett venni. amikor legfiatalabb, csaba nevű gyermeke megszületett, a kisgyermek élelmezéséről sem gondoskodott megfelelően. takarítónői állást vállalt ugyan egy italboltban, de keresetének nagy részét elitta. amint a szakorvosi vélemény megállapította, a gyermek a gondoskodás hiánya miatt fertőző betegséget kapott és a gyenge táplálás következtében súlyos veszélybe került. az esztergomi megyei bíróság kálmánchelyinét ifjúság elleni büntetés miatt jogerősen 5 hónapi börtönbüntetésre ítélte./mti/

--

11.30/ny

-16-

11.30/ny

bb 25. hazaérkezett mongóliából a magyar pártmunkás küldöttség

gg/ny hi hgy

1975. november 14.

pénteken hazaérkezett az a pártmunkás küldöttség, amely dr. mona gyulának, az mszmp központi bizottsága osztályvezető-helyettesének vezetésével a mongol népi forradalmi párt központi bizottságának meghívására látogatást tett mongóliában. ulánbátori tartózkodása idején a küldöttséget fogadta sz. zsalan-ássav elvtárs, az mnfp kb politikai bizottságának tagja, a kb titkára. a pártmunkás küldöttséget a ferihegyi repülőtéren dr. ritter tiber, a kb osztályvezetőhelyettese fogadta. jelen volt madamin sirendev, a mongol népköztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője./mti/

--

bb 26. huck árpád,

be/ny hi hgy

1975. november 14.

a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, a darugyár nyugalmazott művezetője, 69 éves korában elhunyt. 1943 óta volt tagja a pártnak. hamvasztás utáni bucsuztatása 19-én, szerdán 15 órakor lesz a farkasréti temetőben.

mszmp xi. kerületi bizottsága

vas-,fém-és villamosenergiaipari
dolgozók szakszervezete./mti/

--

bb 27. halálos balesetek

be/ny hgy

1975. november 14.

szolnok határában sándor istván 47 éves gépkocsivezető helyi lakos személygépkocsival figyelmetlen vezetés közben halálra gázolta a vele azonos irányban a kerékpárját toló halápi istván 13 éves szolnoki tanulót. a személygépkocsi vezetője ellen eljárás indult.

szabolcs megyében, záhony és mándok között papp józsefné 67 éves háztartásbeli tiszaszentmártoni lakos körültekintés nélkül lépett a sínekre és egy személyvonat halálra gázolta./mti/

11.35/ny

-17-

11.35/ny

bb.28. megnyilt a majolika-történeti kiállítás

t/sb/gg/ie/a/hgy

1975. november 14.

a finomkerámiaipari művek stúdiójában pénteken pogány ö.gábor, a magyar nemzeti galéria főigazgatója megnyitotta a hódmezővásrhelyi majolikagyár történeti kiállítását.

a bemutatott több száz alkotás áttekintést nyújt a vásárhelyi gyárban készített termékek szín-, forma-és a motívum -kincsének fejlődéséről, az egykori híres vásárhelyi fazekasok népművészeti hagyományainak megőrzéséről, fejlesztéséről. a bemutató megemlékezik a gyár elődjéről is, a vásárhelyi művésztelep majolika-és agyagipari telepéről, amelyet 1912-ben alapítottak. az utóbbi negyedszázadban több mint hatszorosára növelte termelését a vásárhelyi üzem, s termékeinek több mint 60 százalékát szállítja nyugati országokba. az igények azonban jóval nagyobbak, és így többszörösítésre kellene növelni termelésüket, hogy valamennyi hazai és külföldi megrendelésnek eleget tegyenek. ezért a következő tervidőszakban újabb üzemmel gazdagítják telephelyüket.

a kiállítást január 15-ig tekinthetik meg az érdeklődők - vasárnap és hétfő kivételével - naponta délelőtti 11 órától délután 6 óráig, a fim apáczai csere jános utca 7. szám alatti stúdiójában./mti/

-. -

bb.29. a szovjet könyvkiállítás nagy sikere

s/hi/a/hgy

1975. november 14.

nagy sikerrel zárult a szovjet kultúra napjai eseménysorozatában megrendezett szovjet könyvkiállítás. a magyar nemzeti galériában bemutatott 2000 kötetes könyvtárlatot naponta 1000-1200 érdeklődő kereste fel. a vendégkönyv orosz nyelvű beírásai szerint különös figyelemmel lapozták a szovjet könyveket az orosz nyelvet és irodalmat tanuló tagozatos általános és középiskolai diákcsoportok. a szovjet könyvkiállítás november 25-e és december 4-e között újra látható lesz pécssett az orvostudományi egyetem aulájában./mti/

-. -

11.45/a

- 18 -

b^{20g}

bb 30. tető alatt a büki szot gyógyszálló

vid/ká/ny hgy

1975. november 14.

tovább épül a büki gyógyfürdő: tető alá került a 300 személyes szot gyógyszálló. a 60 holdas telep központjában álló reprezentatív épületbe az első gyógyulásra váró vendégeket 1977-ben utalják be. a gyógyszálló egészségügyi részlegében fürdő-és ivókurákat, különböző balneológiai, fiziko-és mechanotherápiai kezeléseket kapnak a rászorulóknak.

megkezdtek egy száz személyes motel építését is./mti/

-. -

bb 31. megjelent a társadalmi szemle novemberi száma

t/ny hi hgy

1975. november 14.

az országos agitációs és propagandaértekezlet előadásai közül hármát közöl - rövidített szöveggel - a társadalmi szemle új száma: biszku béla beszédét, a xi. kongresszus a társadalmi viszonyok fejlesztéséről, cimmel, németh károlynak, a gazdasági építőmunka feladatai, és pullai árpádnak, a pártélet és a pártmunka időszerű kérdései, című előadását.

kádár jános a fejlett szocialista társadalom építésének útján című új kötetét katona istván ismerteti, fegyelmezett párt, jó tömegkapcsolat, helyes politika, cimmel.

a folyóirat szerkesztőségi vezércikkben foglalkozik a párt központi bizottságának a tagkönyvcseréről szóló határozatával. e témával kapcsolatos az a két interjú is, amelyet géczy jánossal, a nógrád megyei és kovács antallal, a vas megyei pártbizottság első titkárával készített sólyom józsef, illetve pozsgai zoltán, a párttagok kommunista magatartásáról.

, a szovjet gazdaság sikerei és ideológiai, hátszáguk, cimmel közös összeállítást serény péter szovjet publikációkból. faldudi szilárd az új tantervek készítésének problémáit, gondjait elemzi cikkében. várnai ferenc a folyóirat nemzetközi rovatában azt mutatja be, hogyan nyitott, második frontot, a maoista kínai vezetés a béke és a forradalom erői ellen./mti/

11.58/ny

-19-

b^{20g}

bb.34. gyógyszeripari unido-konzultáció a fejlődő országok szakembereinek - sajtótájékoztató a magyar gyógyszeripari egyesülésnél

t sb/be/p ie hgy

1975. november 14.

az ensz iparfejlesztési szervezetének, az unido-nak felkérésére a magyar gyógyszeripari egyesülés november 17. és 28. között gyógyszeripari műszaki-konzultációt rendez budapesten- jelentette be pénteki sajtótájékoztatóján vágó györgy, az egyesülés megbízott elnökhelyettese. utalt arra, hogy az unido-megbízás a magyar gyógyszeripar eredményeinek elismerését jelenti. ez az iparág negyedszázad alatt több mint százszorosára növelte termelését, amelynek mintegy 70 százalékát exportra szállítja, s így 80-nál több országba jutnak el a magyar termékek. a múlt évben a magyar gyógyszer-export 6 százalékát kapták a fejlődő országok, az idén ez az arány valószínűleg eléri a 8 százalékot.

a budapesti unido-műszaki konzultáción 21 fejlődő ország gyógyszeripari és egészségügyi szervezetének képviselői vesznek részt, s 18 magyar szakember előadása alapján tájékozódnak a gyógyszeripar létrehozásának, a beruházások megszervezésének, lebonyolításának, a kutató laboratóriumok, gyógyszer-ellenőrzések kialakításának legcélszerűbb módszereiről, a járványügyi, a népegészségügyi és a társadalombiztosítási hálózat megszervezéséről és más fontos témákról. a magyar gyógyszeripar az exporton túlmenően több fejlődő országgal alakított ki műszaki-tudományos és kooperációs kapcsolatokat is. így indiában és nigériában közös érdekeltségű vegyes vállalatot hoztak létre, s javaslatokat dolgoztak ki máltá, sri-lanka, valamint kuba gyógyszeriparának kialakítására, fejlesztésére. az unido-tanfolyamon konkrét tapasztalatok alapján ismertetik majd azokat a kooperációs lehetőségeket, amelyek szerint a magyar gyógyszeripar segítséget nyújthat a fejlődő országok gyógyszergyártásának, egészségügyi szervezetének fejlesztéséhez./mti/
12.45/p

-.-
-20-

13¹⁰g

bb 33. magyar- lengyel egészségügyi együttműködés

t ro/gg/ny hi hgy

1975. november 14.

tovább bővülnek, gazdagodnak a hagyományosan jó magyar-lengyel egészségügyi kapcsolatok - ezt tükrözi az a két évre szóló együttműködési terv, amelyet pénteken az egészségügyi minisztériumban dr. aczél györgy miniszterhelyettes, illetve stanislaw marciniowski lengyel egészségügyi és népjóléti miniszterhelyettes írt alá. a gyógyító-eljárások, a betegségek megelőzése, a közös kutatások, az egyetemi oktatás, az orvostovábbképzés szempontjából egyaránt jelentős okmány hitelesítésénél jelen volt dr. schultheisz emil egészségügyi miniszter és stefan jedrychowski, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövete is.

a most aláírt együttműködés a szakemberek csere-tanulmányutjaira évente 100 hetet biztosít, gyorsítja a tudományos eredményekről szóló híradást, kölcsönösen megküldik egymásnak az egészségügyi felvilágosítást célzó anyagokat, s a fertőző betegségek terjedésének megelőzésére még szorosabb együttműködést határoztak el. mindkét ország állampolgárai számára fontos, hogy kölcsönösen ingyenes egészségügyi ellátásban részesüljenek a heveny megbetegedésben szenvedők, valamint azok, akiknek állapota halaszthatatlan beavatkozást igényel. lehetővé teszik olyan betegek gyógyítását, akik számára a szükséges gyógykezelés csak a másik országban biztosítható.

sokatmondó az a lista, amely a közvetlen tudományos együttműködésben résztvevő intézeteket sorolja fel. 1976-77-ben egyebek között az országos korányi tbc-, az országos haematológiai és vértranszfúziós-, az országos munka-és üzemegészségügyi, az orvostovábbképző és más magyar egészségügyi intézetek, illetve lengyel társintézmények között teszik szorosabbá a kapcsolatokat. az együttes munka kitér a gyógyszerkutatásra, az orvosi műszerek kialakítására és más, a gyógyítás szempontjából fontos területekre./mti/

-.-

12.55/ny

-21-

13⁰⁵g

bb.35. megjelent a fáklya legújabb száma

1/pr/gg/gi/a/hgy

1975. november 14.

a már megszokott, gazdag tartalommal hagyta el a nyomdát, a fáklya, a novosztyi sajtóügynökség magyar nyelvű lapjának legújabb száma, az aktualitásokra mindig figyelő szerkesztők az idei 22. számban is sok érdekes cikkel szolgálnak: „szó és tett egysége”, címmel például hirt adnak arról, hogyan készülnek a szovjet emberek az szkp xxv. kongresszusára. a nagy jelentőségű tanácskozás előtt a cikk szerzője megvonja a szovjet népgazdaság fejlődésének mérlegét, tényeket sorakoztat fel: hogyan javult a soknemzetiségű ország népeinek életszínvonala, s külön fejezetet szentel a xxiv. kongresszuson kidolgozott békepolitika sikereinek.

csemege a környezetvédelmi témák iránt érdeklődőknek: a lap munkatársának nyilatkozott szidorenko professzor, a kgst környezetvédelmi koordinációs központjának vezetője. elmondta egyebek között, hogy magyar és szovjet tudósok munkaközössége - csehszlovák és jugoszláv szakemberek részvételével - rendszabályokat dolgozott ki a tiszta szennyeződésének megakadályozására.

négyoldalas, képekkel gazdagon illusztrált cikk jelent meg a naponta hatmillió utast szállító moszkvai metróról, amelynek dolgozói szoros munkakapcsolatot építettek ki a budapesti metró építőivel. a cikkből azt is megtudjuk, hogy a budapesti közlekedési építő vállalat tovább szélesíti a már eddig is gazdag együttműködést: tárgyalnak egy leningrádi gyártmányú új alagútépítő pajzs beszerzéséről, esetleg tervdokumentációjának megvásárlásáról és itthoni gyártásáról.

a közlekedésnél maradva: a szovjetunió állami tervbizottságának osztályvezetője beszámol a szállítási ágazatok jelenéről és jövőjéről, egyebek között a híres-neves bajkál-amur vasutvonal építéséről. „öt tenger kék hidja”, címmel a volga-balti-tengeri csatornát, vizitút mutatja be a lap, azt a „kék hidat”, amelyen a megnyitás óta eltelt 12 esztendő alatt 500 000 hajó közlekedett. a nők nemzetközi évének szentelték azt a cikket, amely gyina karaszjeva kohómérnököt mutatja be munkahelyén és családjá körében, s „golyaegyetem”, címmel ismerteti a szovjetunió 62 egyetemének legfiatalabbját, az ivanovóit. a lapból természetesen nem hiányoznak a megszokott rovatok sem, egész oldalt kapott a 67. orosz nyelvlecke, s két oldalon is tallózhatnak az olvasók az érdekesebb kishírek között. /mti/

12.50/a

- 22 -

1315g

bb.36. időjárásjelentés

p hgy

1975. november 14.

a meteorológiai intézet jelenti november 14-én, pénteken 12 órakor

kele/ten is megnövekvő felhőzet.

kontinensünk legnagyobb részének időjárását már csaknem egy hónapja magasnyomású, légköri képződmény határozza meg. az időjárás frontok ezt a légköri képződményt megkerülve, a skandináv félszigeten keresztül vonultak kelet felé, a kontinens délebbi területeit egyáltalán nem érintették. az elmúlt 24 óra alatt azonban az európai időjárás helyzetképben lényeges változás kezdődött. a magasnyomású képződmény gyengülni kezdett és ez a folyamat még folytatódik. következménye várhatóan az lesz, hogy az időjárás frontok pályája délebbre helyeződik, európa középső vidékein is mozgalmassabbá válik az időjárás, így tehát a kárpát-medencében is változékony lesz az idő a következő 36 órában.

hazánkban csütörtökön a dunántúlon és az északi-hegyvidék környékén erősen felhős volt az ég. a főváros környékén, valamint az alföldön kevés volt a felhő, 3-7 órára kisütött a nap. a legmagasabb nappali hőmérséklet a borult, vagy erősen felhős helyeken csak 6-8, másutt 8-11 fok között volt. az éjszaka folyamán a nyugati határvidéken több helyen eleredt az eső. a péntek reggel 7 óráig lehullott csapadékmennyiség seholsem haladta meg a 4 mm-t. péntek hajnalra a felhős, dunántúlon plusz 1- plusz 5, az ország más, derült vidékein azonban 0 - mínusz 4 fokig hűlt le a levegő. délelőtt továbbra is megmaradt a nyugati és keleti országrészek közötti időjárásbeli különbség. a dunántúlon borult volt az ég, többfelé esett az eső. kb. a duna vonalától keletre fekvő területeken derült, száraz volt az idő. a hőmérséklet 11 órakor 1-6 fok között alakult.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 7,2 fok volt, a százéves átlagnál 1,2 fokkal magasabb. ma 12 órakor a hőmérséklet budapesten 5 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 772 mm, erősen süllyed.

várható időjárás szombat estig:

pénteken a dunántúlon továbbra is borult idő, többfelé esővel, az ország többi részén változóan felhős idő, csapadék nélkül. szombaton az ország keleti felében is megnövekszik a felhőzet, országszerte erősen felhős, borult idő, többfelé eső. mérsékelt, időnként megélénkülő keleti, délkeleti szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: általában 1-6, fok között, északkeleten néhány helyen 0 fok körül, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 5-10 fok között.

a duna vízállása budapestnél 117 cm, vízhőmérséklet 7,2 fok. /mti/

13.00/p

- 23 -

1315g

bb 37. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke november 14-én
13 óráig

se/ny -cz

1975 november 14

1. közműalagutak
2. józsefvárosi tervek
3. debreceni nap
4. kavicsbányászás
5. gombolyaggyár
7. dohányfermentálás
7. nádgazdaság
8. frottirköntös
9. földgáztakarékosság
10. tiszai vizállás
11. továbbtanulás
12. eredményjelzők
13. devizabüntetés
14. közérdekű javaslatok szolnokon
15. mezőgazdasági gépek vas megyének
16. vízbetörések
17. baritos pátvasérc
18. építésszervezés komputerrel
19. teljesítette tervét a gabonaipar
20. Lottó
21. juhtenyésztési társulás
22. elhunyt mosonyi jenő
23. cukorgyártás
24. börtönbüntetés
25. hazaérkezett mongóliából a pártmunkás küldöttség
26. elhunyt huck árpád
27. balesetek
28. majolika kiállítás
29. könyvkiállítás
30. büki szálló
31. társadalmi szemle
32. elutazott a szovjet delegáció
33. magyar- lengyel eu. egyezmény
34. unido konzultáció
35. fáklya
36. időjárás
37. hírszemle /mti/

13.05/ny

-24-

14⁰⁰g

bb.39. 35 ezer tonna foszformütrágya terven felül a tiszamenti vegyiművekből

vid/fm/a/-cz

1975. november 14.

a szolnoki tiszamenti vegyiművekben - amely az ország szuperfoszfát-termelésének több mint felét állítja elő, - az év első tíz hónapjában 502 ezer tonna foszformütrágyát gyártottak, - 35 ezer tonnával többet, mint az esedékes terv. a mezőgazdasági nagyüzemekben jobb hatékonysága miatt kedvelt a szemcsézeit, illetve a hármas hatóanyagú, kevert műtrágya. a szemcsézeit termékből 25 ezer tonnával teljesítették túl az első tíz hónap termelését, kevert műtrágyából pedig 92 ezer tonna előállításával az 1975. évi előirányzatot is túlszárnyalták kétezer tonnával.

a kongresszusi munkaverseny második szakaszában is kiemelkedően dolgozó szuperfoszfát-gyári kollektíva az év végéig naponta kétezer tonna foszformütrágyát állít elő. /mti/

-.-

bb.40. napirenden a főváros egészségügye

gg/hi/a/-cz

1975. november 14.

az egészségügyi minisztérium, a fővárosi tanács és a budapesti pártbizottság vezetői megbeszélést tartottak a budapesti pártbizottságon. a tanácskozáson megvitatták a főváros egészségügyének helyzetét, budapest negyedik öt-éves tervének várható teljesítését és az ötödik ötéves tervvel kapcsolatos közös feladatokat. a tanácskozáson részt vett katona imre, a budapesti pártbizottság első titkára, szépvolgyi zoltán, a fővárosi tanács elnöke, az mszmp kb tagjai, és dr. schultheisz emil egészségügyi miniszter. /mti/

-.-

a szerkesztőségek figyelmébe!

sb/gg/ie/a/-c

1975. november 14.

a mai bb.28-as számú hírnk/megnyilt a majolika-történeti kiállítás/ első bekezdésének végére pótlásként adjuk a következőt:

a megnyitón megjelent győri imre, az mszmp kb titkára. /mti/

13.05/a

- 25 -

14⁰⁰g

bb 38. halálra ítélték a rendőrtámadót

be/ny hi hgy

1975. november 14.

a fővárosi bíróság pénteken hirdetett ítéletet hartman lászló és társai büntetőügyében, akik 1975. július 1-én éjszaka gyilkossági kísérletet követtek el a kötelességét teljesítő rendőrrel szemben. a bíróság hartman lászló vádlottat előre kitervelt módon, nyereségvágyból hivatalos személy ellen elkövetett emberölés bűntettének kísérlete miatt halálbüntetésre, blaser ferenc vádlottat a fenti büntetthez nyújtott bűnsegély miatt 8 évi, fegyházban végrehajtandó szabadságvesztésre, polányi imre vádlottat löszerekkel való visszaélés és a társadalmi tulajdont károsító bűncselekmény feljelentésének elmulasztása miatt 2 évi és 6 hónapi, börtönben végrehajtandó szabadságvesztésre ítélte. az ítéletet az ügyész tudomásul vette, a vádlottak és védőik enyhítésért fellebbeztek./mti/

-.-

bb 44. felhasználható 17 órákor

a műszaki és természettudományos szakkörök országos pályázatának döntője szolnokon

vid/fm/ny hgy

1975. november 14.

a népművelési intézet 1975. tavaszán pályázatot hirdetett a műszaki és természettudományos szakkörök számára hat szakágban. a pályázat célja az volt, hogy feltárja és népszerűsítse a tudományos ismeretterjesztés - korszerű - közösségi és kiscsoportos módszereit. a pályázat döntőjének rendezvénysorozatát pénteken nyitotta meg a szolnoki ságvári endre megyei művelődési központban dr. majoros károly, az mszmp szolnok megyei bizottságának titkára. a kétnapos vetélkedőn hetvenöt barkácsoló, modellező, híradástechnikai, csillagász, biológiai és fizikai szakkör tagjai mutatják be felkészültségüket.

a háromnapos találkozó egyúttal a szakkörvezetők és tagok, közművelődési szakemberek tapasztalatcseréje is lesz. a döntő alkalmából több kiállítás nyílik. bemutatják a szakköri pályamunkákat, az „egy szál vezeték a számítógépig”, című kiállítást, valamint a „hogyan ismerhetjük meg a csillagos eget”, című vándorkiállítást. az eredményhirdetésre vasárnap kerül sor./mti/

-.-
-26-

13.20/ny

1420g

bb 41. rendőrségi hírek

s/ny -oz

1975. november 14.

hajdu-bihar megyében mezősas határában csordás jános 68 éves téesz-tag, helyi lakos kerékpárját figyelmeletlenül tolvaj, féktávolságon belül egy tehergépkocsi elé lépett, amely halálra gázolt.

szabolcs-szatmár megyében tyukod határában a szántóföldről kukoricát szállított tardi bálintné 46 éves háztartásbeli, helyi lakos, miközben a szekér elé fogott tehenei megvadultak, és a kocsi kísérő asszonyon keresztül gázoltak. a baleset következtében tardi bálintné olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt./mti/

-.-

bb 42. felhasználható 17 órától

egy osztály, egy szocialista brigád

vid/ká/ny -oz

1975. november 14.

a győri üzemek, vállalatok szocialista brigádjai találkoztak pénteken az „egy osztály, egy szocialista brigád”, mozgalom keretében az általuk patronált osztályok képviselőivel a győri münnich ferenc általános iskolában. a brigádok vezetői aláírták azt a szerződést, amelyben egyebek között felajánlották, hogy felépítik a 300 személyes napközis étkezdét konyháját./mti/

-.-

az üttörőmozgalom 30. évfordulója tiszteletére

bb 43. felhasználható 17 órától

a grazi művészecsoport kiállítása szombathelyen

vid/ká/ny -oz

1975. november 14.

a grazi odisszeusz művészecsoport tagjainak alkotásaiból kiállítás nyílt pénteken a szombathelyi savaria muzeumban, a vas megye és a szomszédos ausztriai stájer tartomány közötti több éves kulturális kapcsolat keretében. a kiállításon 15 képzőművész 120 munkája - grafika, festmény, szobor, kisplasztika, foto - látható./mti/

-.-

13.30/ny

-27-

1420g

bb 45. jubileumi bélyegkiállítás debrecenben

vid/fm/ny -cz

1975. november 14.

pénteken debrecenben jubileumi bélyegkiállítást nyitottak abból az alkalomból, hogy ötven esztendővel ezelőtt husz részvevővel megalakult a debreceni bélyeggyűjtők egyesülete. jelenleg hatvan kör több mint 3200 tagot tömörít.

a jubileumi kiállítás 17 debreceni gyűjtő anyagából mutat be érdekességeket./mti/

bb 46. napirenden a hulladékok megsemmisítése - környezetvédelmi tanácskozás veszprémben

Vid/fm/ny -cz

1975. november 14.

új hulladékgyűjtő és szállító gépcsalád tervezésén dolgoznak az építésgazdasági és szervezési intézetben, - jelentették be pénteken veszprémben megrendezett „hulladék, urbanizáció, környezetvédelem,„ című tudományos tanácskozáson.

több mint száz veszprém megyei szakember előtt ibos iván, az égszi főosztályvezetője tartott előadást. elmondotta, hogy a városokban mind nagyobb tömegű hulladék keletkezik, amelynek környezet-szennyező hatása is egyre fokozódik. a hulladék gyűjtése, szállítása és égetése, hevítéssel vagy komposzt-készítéssel való megsemmisítése nagyon költséges. budapestien jelenleg egy köbméter hulladék szállítási költsége meghaladja a 60 forintot. a műanyagfólia és egyéb csomagoló eszközök általánossá válásával a műanyagok aránya fokozódik a hulladéokban. az építésgazdasági és szervezési intézetben - kgst - kooperáció keretében - öt éves kutatási program szerint felülvizsgálják a hulladékszállítás és megsemmisítés technikai eszközeit, valamint keresik a gazdaságosabb megoldások lehetőségeit./mti/

bb 48. magyar-csehszlovák barátsági napok koplón - julius fucik nevével veszi fel béta-bánya szocialista brigádja

koplón pénteken magyar-csehszlovák barátsági napok kezdődtek a csehszlovák kultúra, a hazafias népfrent, a tanács, -a szénbányák, valamint a művelődési házak szervezésében.

a négy napos program első eseményeként a zrinyi ifjúsági klubban „ki mit tud csehszlovákiáról,„ címmel vetélkedőt rendeztek. szombaton népi-iparművészeti kiállítás nyílik koplón, béta-bányán pedig baranyai andrás csaknem száz tagu fejtési szocialista brigádja ünnepélyesen felveszi julius fucik nevét./mti/

13.55/ny

-28-

430g

bb.47. farkas istván,

s/hi/a/-cz

1975. november 14.

a szocialista hazáért érdemrend kitüntettje 19 éves korában elhunyt. temetése november 17-én 13 órakor lesz a rákospatolai temetőben.

mszmp xv. kerületi bizottságra

/mti/

bb.49. megyei közegészségügyi és járványügyi nap tatabányán

vid/fm/a/-cz

1975. november 14.

megyei közegészségügyi és járványügyi napot rendeztek pénteken tatabányán azzal a céllal, hogy ne csak a szakemberek, hanem a lakosság is megismerje a köjál egyre szerteágazóbb tevékenységét, amely ebben a tervszakaszban sokat fejlődött. a 22 millió forintos költséggel felépült megyei köjál-állomás megkivánta a szakembergárda növelését is, és így 1973 óta 50 állást töltöttek be. a tennivaló azonban még nagyon sok, annál is inkább, mert a megye adottságai folytán a köjál egyre nagyobb területekre terjeszti ki tevékenységét. a megyei állomás például része az országos regionális levegővizsgáló hálózatnak. sok speciális feladatot ad a fejlett ipar és az ezzel lépést tartó mezőgazdaság is. a következő években fokozottan számolni kell a bányászat, az alumíniumipar, a timföldgyártás, a vegyipar, a gyógyszer- valamint a műanyag- és az építőanyagipar fejlődésével. nemrég a megye egy részét országos környezetvédelmi mintaterületnek jelölték ki. mindezek a feladatok megkövetelik, hogy a köjál elsősorban munkaegészségügyi és településegészségügyi tevékenységét fejlessze. emellett gyermek-és ifjúsági egészségügyi osztály létrehozásával kívánják segíteni a népesséspolitikai célok megvalósítását.

a tanácskozáson dr. csinády lászlónak, a köjál megyei igazgató főorvosának megnyitó előadása után hét előadás hangzott el többek között az egészségügyi intézmények közegészségügyi helyzetéről, a gyermekélelmezésről, a környezetvédelem közegészségügyi problémáiról./mti/

bb.32. elutazott a szovjet kulturális delegáció
s/p hi hgy 1975. november 14.

z. n. bagirov, az azerbajdzsáni szszk kulturális minisztere vezetésével pénteken elutazott hazánkba az a delegáció, amely a szovjet kultúra napjainak eseményein, illetve záróünnepségén vett részt. a küldöttség tagjai: a. sz. konsztantyinov, a moldvai szszk kulturális minisztere, t. t. szalahov festőművész, a szovjet képzőművészek szövetségének elsőtitkára, a szovjetunió népművésze, sz. a. szvetlicsnaja filmszínésznő, az oszszk érdemes művésze, o. t. ivanov, az szkp kb kulturális osztályának munkatársa.

a ferihelyi repülőtéren a küldöttséget dr. pozsgay imre. kulturális miniszterhelyettes, nagy mária, az msztb főtitkára, a külügyminisztérium és a kulturális minisztérium több vezető munkatársa bucsuztatta. jelen volt v. j. pavlov, a szovjetunió magyarországi nagkövete is./mti/

13.50

-29-

bb 50. felépültek esztergom új városközpontjában az első lakások

vid/fm/ny -cz

1975 november 14

az esztergomi építőipari szövetkezet pénteken kezdte meg esztergomban annak a 80 lakásnak az átadását, amelyek egyben az új városközpont első épületei. érdekes és nagyszabású munka első állomásához érkeztek ezzel. a műemlékekben és műemlék-jellegű épületekben egyik leggazdagabb vidéki kisváros központjában ugyanis sok olyan régi, műemlékvédelmi szempontból értéktelen épület volt, amely gátolta a város fejlődését. nyolcvanöt lakást - jórészt kis földszintes házakat - szanáltak, s helyükbe több mint 200 lakást és kereskedelmi létesítményeket építenek.

az új városközpont terveit schneider ferenc, a komárom megyei tanács tervezőmérnöke úgy készítette el, hogy a város egyik legértékesebb műemlék-centruma, a széchenyi-tér szomszédságába kerülő új épületek jól illeszkedjenek a történelmi városképhez. ezért nem építenek például toronyházakat, és a négyszintes épületek nem lapos, hanem magas tetűjűek lesznek.

a következő években épülő lakóházak földszintjén orvosi rendelőt, különböző szolgáltató és kereskedelmi egységeket alakítanak ki. ezenkívül itt épül fel komárom megye egyik legnagyobb, 3600 négyzetméteres élelmiszer-és iparcikk áruháza, és egy ezer adagos gyorskiszolgáló étterem. a városközpont kialakítását a tervek szerint 1980-ig befejezik./mti/

-.-

bb 51. fiatal lakatosok versenye tatabányán

vid/fm/ny -cz

1975 november 14

pénteken tatabányán megkezdődött a komárom megyei fiatal lakatosok kétnapos szakmai vetélkedője. az üzemi, városi és járási vetélkedők győztesei, negyven ifjú versenyző méri össze tudását. a tatabányák központi műhelyében kitűnő feltételeket teremtettek szakmai tudásuk bizonyítására: modern berendezéseken készíthetik el az elbírálás alá kerülő egyedi darabokat. a kétnapos vetélkedő első helyezettje külföldi jutalomúddal vehet részt./mti/

14.10/ny

-30-

1500

bb.52. a „korunk valósága”, című kulturális vetélkedő megyei döntője debrecenben

vid/fm/a/-cz

1975. november 14.

pénteken debrecenben, az arany bika szálló bartók-terében megkezdődött a hajdú-bihar megyei üzemek szocialista brigádjai részére „korunk valósága”, címmel kiírt kulturális vetélkedő megyei döntője. csaknem ezer brigád nevezett be a versenybe, 162 csapat jutott az elődöntőkbe, ahonnan a legjobbakat most három kategóriában mérik össze felkészült-ségüket./mti/

-.-

bb.53. megkezdődött a kereskedelmi, pénzügyi és vendéglátóipari dolgozók szakszervezetének xxxii. kongresszusa

t/kf/s/ie/a/-cz

1975. november 14.

a háromnegyedszázados fennállását ünneplő kereskedelmi, pénzügyi és vendéglátóipari dolgozók szakszervezetének xxxii. kongresszusa a csaknem félmillió dolgozót képviselő 350 küldött és több mint 100 meghívott vendég részvételével pénteken megkezdődött a duna intercontinental szállóban. a tanácskozáson megjelent gáspár sándor, a szot főtitkára, sarlós istván, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára, az mszmp politikai bizottságának tagjai, földvári aladár, a szot elnöke, dr. faluvégi lajos pénzügyminiszter, szurdi istván belkereskedelmi miniszter, szalai béla külkereskedelmi államtitkár, dr. timár mátyás a magyar nemzeti bank elnöke. résztvett a kongresszuson adam ghertinisan, a kereskedelmi dolgozók szakszervezetei nemzetközi szövetségének főtitkára, és dagobert krause, a közalkalmazottak és rokonszalmák nemzetközi szakszervezetei szövetségének főtitkára.

a kongresszus nagy lászló elnöki megnyitójával kezdődött, majd ligeti lászló főtitkár szóbeli beszámolója egészítette ki a központi vezetőség előzőleg kiadott írásos jelentését, amelyből kitűnik, hogy a szakszervezet előző kongresszusának határozatait túlnyomó többségben végrehajtották.

/folyt.köv./
14.10/a

- 31 -

1510

bb.53./ megkezdődött.....1.folyt./-a

a kongresszusi dokumentumok megállapítják, hogy a szakszervezethez tartozó ágazatok jelentős fejlődést értek el. a lakosság fogyasztása négy év alatt 28 százalékkal növekedett, a kiskereskedelmi forgalom évenként a tervezett 7,1 százalék helyett 9,1 százalékkal nőtt, 1974-ben meghaladta a 198 milliárd forintot, az idén fél év alatt pedig a 101 milliárd forintot. a terveknek megfelelően alakult a forgalom összetétele. a lakosság áruellátása a külgazdasági feltételek romlása ellenére lényegében kiegyensúlyozott. nagyban segítette a lakosság ellátást, szolgáltatási igényeinek kielégítését a fogyasztási szövetkezetek eredményes munkája. a tőkés világ gazdaságban mutatkozó válságjelenségek ellenére a külkereskedelem teljesíti a IV. öt éves tervben előírt feladatokat. a pénzügyi szektor szerepe négy év alatt tovább növekedett, munkájuk szervezettebb lett, a bank-tevékenység befolyásoló szerepe a hitelpolitikai irányelvek végrehajtásával tovább javult.

a szakszervezet eredményes tevékenysége nagyban hozzájárult a dolgozók élet-és munkakörülményeinek javításához. a különböző bérpolitikai intézkedések és a bérpreferenciák hatására a belkereskedelmi ágazatban dolgozók átlagbére négy év alatt 21,3 százalékkal növekedett, - a belkereskedelem összesen 464,5 millió forint központi bértámogatásban részesült - sikerült csökkenteni az indokolatlan kereset-különbségeket. a külkereskedelemben 14,1 százalékkal, a pénzügyi szektorban 23,5 százalékkal növekedett a dolgozók átlagkeresete.

a vállalatok és a szövetkezetek a tervidőszakban több mint két milliárd forintot fordítottak a munkakörülmények, a szociális ellátás javítására. tovább terjedtek a korszerű értékesítési formák, a konténeres szállítás bevezetésével pedig évi 750 ezer tonna áru kézi mozgatásától mentesítették a kereskedelmi dolgozókat.

tág teret kaptak a beszámolóban a kereskedelmi munka fogyatékoságai, további teendői. hangsúlyozta a főtitkár, hogy a jelenlegi helyzetben az ellátás javítása egyre nehezebb feladat, megoldásához az ipar és a kereskedelem közötti kapcsolatok további erősítésére, rugalmasabb együttműködésére, az eddiginél határozottabb minisztériumi, ágazati irányításra van szükség.

/folyt.köv./
94.15/a

- 32 -

bb.53./megkezdődött.....2.folyt./-s

jóllehet, az ellátás gondjai nagyrészt a világpiaci helyzettel függenek össze, de sajnos hozzájárulnak a kereskedelem vezetőinek, dolgozóinak lazaságai, a hibás rendelések, a késedelmes szállítások stb.

a szakszervezet változatlanul feladatának tartja a ket-tős érdekvédelmet: a kereskedelmi dolgozók munkakörülményeinek és a vásárlási körülményeknek a javítását. elsősorban a fővárosi kereskedelmi hálózat és a technikai felszereltség elmaradásának, a dolgozók egészségtelen túlterhelésének csökkentését, a kedvezőbb munkaidő-beosztást tartják szükségesnek. a következő időszakban elkerülhetetlen a kereskedelmi dolgozók bérezési elmaradásának pótlása is. a szakszervezet véleménye szerint a központi bérfejlesztést elsősorban ott kell felhasználni, ahol legnagyobb a munkaerőhiány. szükségesnek tartja a szakszervezet a kereskedelmi hálózat rekonstrukcióját, a szétaprózott kis üzletek összevonását, korszerűsítését, a gépésítés fokozását. a szakszervezeti szervek fontos teendője a dolgozók érdekeinek és véleményének megfelelő középtávú szociálpolitikai tervek szorgalmazása. el kell érniük a szakszervezeteknek a tervezési munka demokratizmusának javítását, és sajátos eszközeikkel hozzá kell járulniuk ahhoz, hogy minden területen kialakuljon a fegyelmezettebb munkát megkövetelő, de emberséges, a dolgozókat megbecsülő vezetés.

részletesen foglalkozott a beszámoló a munka-és üzemszervezés, a fogyasztói érdekvédelem, a munkaerőhiány, a szakmai képzés kérdéseivel, a szakszervezet oktató-nevelő munkájának tennivalóival, a munkahelyi kulturális neveléssel, a szakszervezeti tisztségviselők tevékenységével és a szakszervezet nemzetközi kapcsolataival.

a főtitkár beszámolója után Balassa János, a számvizsgáló bizottság elnöke terjesztette be jelentését, majd megkezdődött a vita a kongresszusi dokumentumok, a beszámolók és a határozati javaslat felett.

/folyt.köv./

14.25/a

- 33 -

1520

bb 54. pullai árpád látogatása a xiv. kerületben

gg/ny zs -cz

1975 november 14

pullai árpád, az mszmp központi bizottságának titkára pénteken a xiv. kerületbe látogatott el. závori lászlónak, a budapesti pártbizottság osztályvezetőjének társaságában. a vendégeket a kerületi pártbizottságon szokás szerint ferenc, a pártbizottság első titkára és szávó béla, a kerületi tanács elnöke, balázs józsef és tömpe jános, a pártbizottság titkárai fogadták. pullai árpád részt vett és felszólalt a kerületi pártbizottság ülésén, amely a tagkönyvcserével kapcsolatos feladatokat és a xi. kongresszus határozatait feldolgozásának tapasztalatait tárgyalta. ezután találkozott a kerületi állami, társadalmi szervezeteinek vezetőivel. ellátogatott ezt követően a budapesti finomkötöttárugyárba, ahol tihanyi miklós, az üzemi pártbizottságának titkára, és bárányi istván vezérigazgató ismertette a vállalat legfontosabb politikai, gazdasági eredményeit céljait. pullai árpád megtekintette a kötőüzemet, beszélgetett a dolgozókkal, a szocialista brigádok vezetőivel. az üzemlátogatás után aktivistákkal találkozott, ahol nőpolitikai kérdésekre válaszolt./mti/

-.-

bb 55. a közművelődés helyzetéről, a munkásművelődésről tanácskoztak szombathelyen

vid/fm/ny -cz

1975 november 14

szombathely város közművelődési helyzetéről, a munkásművelődéssel kapcsolatos tevékenységről tárgyalt pénteken a hazafias népfront szombathelyi városi bizottsága. a tanácskozáson többek között megállapították, hogy a közművelődési párthatározat megjelenése óta a város valamennyi művelődési intézményében tervszerű, színesebb, tartalmasabb, gazdagabb lett a munka, javultak a tárgyi, személyi feltételek, jelentősen nőtt az intézményeket rendszeresen látogatók száma.

az ifjúság művelődésében és szórakozásában változatlanul fontos szerepet töltenek be az ifjúsági klubok, számuk már meghaladja az ötvenet. munkájukat a megyei művelődési központon kívül segítik a tanárképző főiskola tanárai, hallgatói, akik szoros kapcsolatot tartanak az üzemekben dolgozó, a munkásfiatalok kulturális életét szervező klub vezetőkkel is.

/folyt köv/
14.35/ny

-34-

15 45

16 10

bb 55. / a közművelődés....folyt/ny

a jószervező, felvilágosító munka eredményeként az előző évekhez viszonyítva kedvezően alakult az általános iskolai felnőtt oktatás. a termelőüzemekben jelenleg huszonegy csoportban mintegy 600 dolgozó tanul. a politikai, erkölcsi, világszemléti nevelésben jelentős szerepet tölt be a művelődési és sportház, elsősorban színházi, társadalmi és politikai rendezvényeivel. az intézmény a z 1975-76-os színházi évadra például hatféle bérletet szervezett. az előadásokra mintegy 8300-an váltottak bérletet. a felnőtt bérlettulajdonosok 75-80 százaléka munkás.

a város üzemeinél, vállalatainál létrehozták az oktatási és közművelődési tanácsot, amely gazdája a dolgozók általános és szakmai műveltsége fokozásának. szinte minden üzemben jelentő számban vesznek részt a fizikai dolgozók továbbtanulásban, továbbképzésben, politikai oktatásban. a közművelődési program megkülönböztetett figyelemmel foglalkozik a szocialista brigádok munkájával. az a cél, hogy a már termelési közösséggé vált brigádok művelődő közösséggé is alakuljanak. a művelődés egyéb lehetőségei - filmklub, zenekarok köre, kórus, fotoszakkör, tit előadás, stb. - olyan programokat kínálnak az üzemek dolgozóinak, amelyek gondolkodásukat, személyiségüket, életvitelüket szocialista irányban fejlesztik.

a hazafias népfront művelődéspolitikai munkabizottsága, a maga sajátos eszközeivel segíti a közművelődési párthatározat megvalósítását. nagy hangsúlyt kapott a tanácskozáson, hogy az eddiginél is nagyobb figyelmet kell fordítani a bejáró munkások helyzetére, kulturális tevékenységet elsősorban a dolgozók szocialista tudatformáló eszközeinek kell tekinteni, s ehhez biztosítani kell a személyi, szervezeti és anyagi feltételeket./mti/

-.-

bb 58. a politikai könyvnapok békés megyei megnyitója mezőberényben

vid/fm/ny -cz

1975 november 14

pénteken mezőberényben, a nagyközségi tanács dísztermében tartották meg a politikai könyvnapok békés megyei megnyitóját. dr. fekete antal, az mszmp békéscsabai városi bizottságának első titkára mondott megnyitó beszédet./mti/

14.35/ny

-.-
-35-

15 50

bb.56. munka vörös zászló érdemrenddel tüntették ki a 100 éves liszt ferenc zeneművészeti főiskolát - centenáriumi ünnepség a zeneakadémián

t/ró/gg/zs/a/-cz

1975. november 14.

a fennállásának 100.évfordulóját ünneplő Liszt ferenc zeneművészeti főiskola egy évszázados munkásságáról emlékeztek meg pénteken a zeneakadémia nagytermében megtartott ünnepségen. megjelent az ünnepségen óvári miklós, az MPP politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, dr. orbán lászló kulturális miniszter és király andrásné, az MSZMP budapesti bizottságának titkára, továbbá politikai és kulturális életünk számos más ismert személyisége, ott voltak a szocialista országok társintézményeinek rektorai, vezető tanárai is.

kovács dénes rektor ünnepi beszédében egyebek között hangoztatta, hogy a jubiláló intézmény döntő hatást gyakorolt zenei életünk alakulására, eredményesen tevékenykedett jó muzsikuskusok-művészek és tanárok képzésében. a rektor a továbbiakban arról szólt, hogy az ország zenei életében szembetűnő az óriási fellendülés. jelenleg 220 zeneiskolánk van, több mint ötvenezren tanulnak zenét. bartók és kodály törekvései, amelyekért annyi áldozatot hoztak, erőteljesen haladnak a beteljesülés felé. a főiskolán folyó széleskörű oktatómunkáról a következőket mondotta:

- hét tanszéken: zeneszerzés-, zenetudomány-, zongora-, vonós-, fuvós-, ének-és középiskolai énektanár- és karvezető-képző, valamint ezen belül 20 tanszakra folyik a magasszintű oktatás, amelyet sok, nemzetközileg is elismert előadó-és alkotóművész végez. a kodály-szisztéma szerinte a világon terjed, nagy az érdeklődés zeneszerzőink, zenetudósaink és előadóművészeink iránt is. a magyar zenészek - akik a világ szinte minden pontján megtalálhatók - ugyyszólván valamennyien főiskolánk hallgatói voltak. művészi lelkiismeretünk csak akkor lehet nyugodt, ha az utánunk jövők még messzebbre jutnak, szilárd emberséggel óvják majd legnagyobb szellemi értékeinket, amelyeket a múlt és a jelen legkiválóbbjai hagytak ránk.

/folyt.köv./

14.40/a

- 36 -

16²⁰

bb.56./ a munka vörös zászló....folyt./-a

ezután dr.trautmann rezső, az elnöki tanács helyettes elnöke a jubiláló intézménynek átnyújtotta a munka vörös zászló érdemrendet, amelyet kovács dénes vett át. ezt követően óvári miklós köszöntötte a zeneművész és tanárképzés 100. születésnapját ünneplő főiskoláját. az ünnepség kedvesszínfoltja volt, amikor a meghívott külföldi vendégek nyújtották át a főiskolának szánt ajándékaikat. az ünnepséget követő műsorban a főiskola kórusa adott hangversenyt vásárhelyi zoltán vezényletével, majd a tanácssteremben dr. orbán lászló, a szocialista kulturáért érdeméremet és jubileumi aranygyűrűt nyújtott át benczés edének, forrai miklósnak, szőnyi erzsébetnek, hernádi lajosnak, kadosa pálnak, kapitány istvánnak, nagy olivérnek, pécsi sebestyénnek, sárközy istvánnak, szegedi ernőnek, tibay zoltánnak, dr.ujfalusi lászlónak, vasady emiliának, vásárhelyi zoltánnak és wehner tibornak, akik 30 éve, illetve még régebben dolgoznak-tanítanak a főiskolán. molnár antal professzort vasdiplomával, kósa györgy zeneszerzőt gyémántdiplomával tüntették ki az ünnepi alkalomból.

/innen embargó 19.30 -ig!

este a zeneakadémia nagytermében nagyszerű diszhangversenyt adott a főiskola zenekara simon albert és a főiskolai hallgató koncertje vezényletével, amelyen szentiványi miklós hegedűművész és schiff andrás zongoraművész műkött közre./mti/

.-.-

felhasználható 17.00 órától!

bb.57. szentiványi károly kiállítása győri

vid/fm/a/-cz

1975. november 14.

szentiványi károly győri festőművész munkáiból pénteken kiállítás nyílt a győri műcsarnokban. a tárlaton rajzok, olajfestmények, pasztellképek láthatók./mti/

.-.-

14.45/a

- 37 -

9

16²⁵

bb 59. befejeződtek a debreceni irodalmi napok

vid/kz/ny -cz

1975 november 14

a debreceni irodalmi napokon pénteken folytatták a vitát béládi miklósnak, a magyar írók szövetsége kritikai osztályának titkára által tartott referátum fölött, amely a hetvenes évek prózairodalmát helyezte a vizsgálódás középpontjába.

a beszámoló és a felszólalások megállapították: a hetvenes évek irodalma, amely elsősorban a kis és nagy közösségekben élő egyének közérzetét, lélekállapotát vizsgálja, a hatvanas évek epikájának számos jellemzőjét megőrizte. ez annyit is jelent, hogy az elmúlt esztendő prózairói programjait tükrözteti vissza, s hogy napjaink prózájának nincs korszaknyitó hatása. nem tudta átvenni az új irodalom a hatvanas évek irodalmának lendületét, háttérbe szorult a valóságábrázoló realizmus, sok a már megírt téma, az ismétlés.

a kritika szerepéről szólva rámutattak: a kritikusok részéről az utóbbi időben bizonyos fajta türelmetlenség tapasztalható és fenntartás mutatkozik. ez időnként indokolatlanul csap át elégedetlenségbe és nem mindig segíti a gyorsabb előrelépést. több megértést és jobb együttműködést sürgettek, a közös ügy iránti együttes felelősségérzetet hangoztatták. nagyobb türelmet és segítő készséget kívántak a fiatalok iránt.

a debreceni irodalmi napok keretében a csokonai gimnáziumban, a máv járműjavítóban, a józsef attila klubkönyvtárban és a balmazújvárosi veres péter művelődési központban író-olvasó találkozást tartottak.

a kétnapos tanácskozást dobozy imre, a magyar írók szövetségének főtitkára zárta be. /mti/

-. -

bb 61. csehszlovák iparművészeti kiállítás nyílt

t nn/be/ny zs -cz

1975 november 14

faliszőnyegek, textiliák, kerámiák, huta üvegek, lakberendezési cikkek sorakoznak az új csehszlovák iparművészeti kiállításon, amely pénteken nyílt meg a budapesti csehszlovák kultúra rendezésében a rózsza ferenc utcai csehszlovák klubban. a november 25-ig nyitva tartó bemutató a baráti szocialista ország modern törekvéseit tükröző disztárgyait ismerteti meg a magyar közönséggel. a kiállításon szereplő tárgyakat a csehszlovák kultúra madách téri ajándékboltja hozza forgalomba és árusítja. /mti/

15.10/ny

-. -
-38-

16³⁰

17¹⁵

bb 60. november 18-20: vezetéstudományi konferencia - sajtótájékoztató a tanácskozás programjáról

t ol/mné um ie cz

1975. november 14.

mintegy 700 hazai és csaknem 30 külföldi - az európai szocialista országokból érkező - szakember részvételével november 18-20-án rendezik meg budapesten az új vezetéstudományi konferenciát. a tudományág és a gyakorlati vezetőképzés időszerű kérdéseivel foglalkozó tanácskozás programjáról a rendező szervek - az országos vezetőképző központ és a mtesz vezetéstudományi társasága - pénteken tájékoztatták az újságírókat. dr. bérci gyula az okv főigazgatója elmondotta, hogy az eddig lezajlott 130, különböző típusú felsőszintű komplex vezetői tanfolyamon mintegy 3 800-an vettek részt, s most, a konferenciával egyidőben is kezdődik egy újabb tanfolyam. az országban működő 28 továbbképző intézmény tevékenységét is idesorolva tehát bőven lesz miről tájékoztatni a háromnapos tanácskozás résztvevőit. a konferencián ugyanis megvonnák a hazai vezetéstudomány és vezetési ismeretek fejlődésének mérlegét. emellett ismertetik a korszerű szocialista vállalatvezetési módszereket, tekintettel arra a különbségre is, ami a nagy, a közepes, valamint a kisebb vállalatok, illetve szervezetek vezetési gyakorlatában kifejezésre jut. ezen a fórumon most első ízben foglalkoznak megkülönböztetett figyelemmel a céltudatos, tervszerű vezető-utánpótlás lehetőségeivel, időszerű feladataival is.

a konferencián karakas lászló munkaügyi miniszter megnyitóját számos előadás és korreferátum követi majd. a plenáris ülés után, a konferencia másnapján kezdődő szekcióüléseken kerül sor a témáknak a már ismertetett vállalati kategóriák szerinti megvitatására.

a konferencia színhelyén, az építők székházában kiállítás is nyílik, amely a vezetési tevékenység hazai korszerűsítésében elért eredményeket és a vezetőképzés fejlődését szemlélteti,

a pénteki sajtótájékoztatón előzetes tájékoztatást adtak a szervezési és vezetési tudományos társaság november 26-án sorra kerülő ideai közgyűléséről. frank tibor, a társaság főtitkárhelyettese beszámolt arról, hogy a szvt tevékenysége sokat fejlődött, a tagok létszáma egy év alatt további 1500-al nőtt, jelenleg már megközelíti a 7 és fél ezret. a társaság konferenciái, ankétjai, kerekasztal megbeszélései és más rendezvényei csupán az ideai év első felében 29 000 érdeklődőt vonzottak, a közgazdászok, mérnökök, vállalat- és részlegvezetők széles köre mellett brigádvezetőket, orvosokat, pszichológusokat, szociológusokat és újságírókat is. a társaság a közeli jövőben a tömegkommunikációs kérdéseken kívül a szervezéstechnikai eszközök elterjesztésével aktívabban kíván foglalkozni, s e főbb témákat vitatja meg majd a közgyűlés. /mti/

-. -
- 39 -

15.33/um

16⁴⁰

bb 62. hungarotex sajtótájékoztató és divatbemutató

t sz/tm um ie cz

1975. november 14.

a hungarotex textil külkereskedelmi vállalat pénteken divatbemutatóval egybekötött sajtótájékoztatót rendezett, amelyen részt vettek a kvdsz kongresszusának külföldi vendégei is. dr. lakatos béla vezérigazgató-helyettes ismertette a vállalat tevékenységét. elmondta, hogy a hungarotex 50 nagy textil- és ruházati ipari vállalat, valamint többszáz szövetkezet termékeit szállítja a világ több mint száz országába. tizenkilenc országban működő irodájuk és vegyes vállalatuk biztosítja az állandó piaci információt és a piaci jelenlétet. az exportcikkek között megtalálhatók a természetes és szintetikus alapanyagú méterárúk, konfekció és kötszövőipari termékek. e cikkekből a vállalat kivitele a iv. ötéves tervidőszakban csaknem megkétszereződött. a hungarotex az idén 30 külföldi rendezvényen is részt vett, nemzetközi vásárokon, szakkiallításokon, magyar heteken és önálló bemutatókat is szervezett. /mti/

-. -

bb 63. emléktáblaavatás a kálvin téren

t -don/gg um hi cz

1975. november 14.

pénteken délután a kálvin tér 8. számú épület falán emléktáblát lepleztek le. az országos ifjusági bizottság 1942 februárjában ebben a házban szervezte meg a munkás, a paraszt és az értelmiségi fiatalok egyhetes forradalmi tanácskozását. a föl-avatott márványtáblát az állami ifjusági bizottság, a kisz budapesti bizottsága, a magyar írók szövetsége valamint a fővárosi tanács és a ix. kerületi tanács képviselői koszorúzták meg. /mti/

-. -

bb 64. új kórházi pavilon zalaegerszegen

vid/um kz cz

1975. november 14.

az egyes számú zalaegerszegi megyei kórház újabb 80 ágyas pavilonnal bővült. az egyik részében önálló bőrgyógyászati osztályt helyeznek el benne. a megyében - bőrgyógyászati vonatkozásban - eddig csak járóbeteg ellátás volt. a 40 ágyas új osztály lehetővé teszi a fekvőbetegek helybeni gyógykezelését.

/folyt.köv./

- 40 -

15.40/um

16⁴⁵

?? 64. /új kórházi ...folyt./um

a pavilon másik felében a megyei kórház 3-as számú belgyógyászata működik. az új egészségügyi létesítmény a kórtermek berendezése után ez év végétől áll a gyógyítás szolgálatába. zala megye kórházi ágyszáma ezzel 2000 fölé emelkedett. a nagykanizsai kórház rekonstrukciójának befejezésével 1976-ban további 130-cal gyarapszik a kórházi ágyak száma, s ezzel számottevően javul zala megyében a fekvőbeteg ellátás. /mti/

bb 65. vietnami katonamérnökök kibocsátó ünnepsége

t pr/s um hi la

1975. november 14.

pénteken a karikás frigyos katonai kollégiumban ünnepélyes külsőségek között tartották meg az 1975-ben végzett vietnami katonamérnökök kibocsátó ünnepségét. az avatáson részt vettek a vietnami demokratikus köztársaság, valamint a dél-vietnami köztársaság budapesti nagykövetségének képviselői, a budapesti műszaki egyetem és a kandó kálmán villamosipari műszaki főiskola vezetői, továbbá a honvédelmi minisztérium vezető beosztású tisztjei. a végzett mérnököket horváth istván vezérőrnagy, politikai főcsoportfőnök-helyettes bucsúztatta. /mti/

-. -

bb 66. elutaztak a moszkvai szovremennyik színház művészei

t nn/s um hi la

1975. november 14.

pénteken a kora délutáni órákban elutaztak hazánkból a szovjet kultúra napjai rendezvénysorozatán résztvevő moszkvai szovremennyik színház művészei. a társulát bucsúztatására a ferihegyi repülőtéren megjelentek a nemzeti színház, a vigszínház vezetői, művészei, hazai színházművészetünk számos képviselője.

a moszkvai szovremennyik színház tiznapos magyarországi tartózkodása során szolnokon és budapesten tartott előadást. műsorán roscsin, rozov és gorkij drámái szerepeltek, s nagy sikert arattak mind a közönség, mind a szakma körében. /mti/

-. -

- 41 -

15.55/um

16⁵⁰

bb. 67. kosárfonók országos versenye síófokon

vid kz/il la

1975. november 14.

az ország háziipari szövetkezetei évente mintegy száz millió forint értékben állítanak elő és exportálnak fűzvesz-szöböl font butorokat, kosarakat, virágtartó állványokat. a termékek, illetve a választék bővítése érdekében minden esztendőben megrendezik a kosárfonók országos versenyét. a pénteken síófokon megrendezett idei vetélkedőknek a dél-balatoni háziipari szövetkezet volt a házigazdája. az ország tiz, fonott butorokat is készítő háziipari szövetkezetének negyven versenyzője állt „rajthoz”, elméletileg tudniuk kellett többek között a fűzvesz előkészítésével kapcsolatos mesterfogásokat, a gyarkolatban pedig egy szabadon választott tárgyat - szék, asztal, kosarat, virágtartó állványt stb - kellett készíteniük. a versenyen, amely ezuttal is hasznos tapasztalatcserének bizonyult, sok új, érdekes formájú izléses alkotás került ki a szorgos, szinte művészien ügyes kezek alól. a kosártermékek csoportjában varga károly, a békési háziipari szövetkezet dolgozója lett a győztes, a butortermékek csoportjában pedig fodor jános, a síófoki dél-balatoni háziipari szövetkezet dolgozója szerezte meg az elsőséget. a síófoki országos kosárfonó versenyen készült darabokat a síófoki delta étteremben kiállították.
/mti/

bb. 68. megkezdte tanácskozását a medosz 24. kongresszusa

t jf/s/e/il cz

1975. november 14.

pénteken a szakszervezet jókai utcai székházában 330 ezer mezőgazdasági, erdészeti és vízügyi dolgozó képviselőjében, 320 küldött részvételével, megkezdte tanácskozását a medosz 24. kongresszusa. az ülésen résztvett apró Antal, az mszmp politikai bizottságának tagja, az országgyűlés elnöke, Gál László a szot titkára, dr. Gergely István államtitkár, az országos vízügyi hivatal elnöke, dr. Soós Gábor mezőgazdasági és élelmezésügyi államtitkár, Moharos József, a tot elnökhelyettese, és Illisz László, a Kisz kb titkára. ott volt a kongresszuson Claude Billault, a mezőgazdasági és ültetvényi dolgozók nemzetközi szövetségének főtitkára.

/folyt.köv./

- 42 -

erdészeti

16.30/il

16.35

bb. 68./megkezdte ... 1. folyt./il

a kongresszust hunya István, a medosz elnöke nyitotta meg. ezután Kovács István, a medosz főtitkára egészítette ki a központi vezetőség írásos beszámolóját. elmondotta, hogy a iv. ötéves terv időszakában a mezőgazdasági termelés erőteljesen öt év alatt mintegy 18 százalékkal növekedett. a gazdaságok egyre fejlettebb színvonalon elégitik ki a lakossági-, és az export igényeket.

a főtitkár ezután az üzemi demokrácia helyzetével foglalkozott; rámutatott: az elmúlt években a gazdaságoknál és a vállalatoknál mind inkább kikérték a dolgozók véleményét a termeléssel, a szociális- és kulturális ellátással kapcsolatos kérdésekről. a jövőben az üzemi demokrácia fórumainak tevékenységét még tartalmasabbá kell tenni. számos példa igazolja ugyanis hogy ahol megfelelő mértékben vonják be a dolgozókat a vállalati gazdálkodásba, a közügyek intézésébe, ott fokozódik a kollektív aktivitása és felelősségérzete. az üzemi demokrácia még teljesebb kibontakoztatására, ahol szükséges, szabályozni kell a demokrácia fórumainak hatás- és jogkörét.

ezután arról szólt, hogy a vállalati szakszervezeti szervek fokozott gondot fordítottak a bér- és munkaerőgazdálkodás segítésére, ellenőrzésére. a következő években a munka szerinti elosztás elvét a vállalati bérpolitika kialakításánál még határozottabban kell érvényesíteni. az anyagi elismerés eszközeivel az eddiginél is hatékonyabbá kell tenni a munkaerőgazdálkodást. a munka szerinti elosztás elvének következetes érvényesítésénél döntő fontosságú, hogy a vállalati szakszervezeti bizottságok minden esetben éljenek véleményezési, ellenőrzési és - indokolt esetben - kifogásolási jogukkal.

a vállalatok a iv. ötéves terv időszakában jelentős eredményeket értek el a munkaidő csökkentésében. a mezőgépi vállalatoknál, a vízügyi ágazatban, a hivatalokban és az intézményekben megvalósult a 44 órás munkaidő. 1976 elejétől az erdő- és fagazdaságokban is befejeződik az átállítás. az állami gazdaságokban szintén rövidült a munkaidő; a mezőgazdaság állami üzemeiben - a minisztertanács idevonatkozó határozata alapján - lehetőség van arra, hogy önerőből, a meglévő tartalékok feltárásával fokozatosan bevezethessék az évi 2300 órára csökkentett munkaidőt.

a mezőgazdaságban, a vízügyi és erdőgazdasági üzemekben az állami és a szakszervezeti intézkedésekre javultak a munkakörülmények.

/folyt.köv./
16.35/il

- 43 -

17.00

öt év alatt 25 százalékkal csökkent a három napon túl gyógyuló balesetek száma. idén sajnos némi visszaesés mutatkozik. a tavalyinál több a baleset, a tapasztalatok szerint azért, mert egyes helyeken lazult a munkafegyelem és sorozatosan megsértik a munkavédelmi előírásokat. a gazdasági vezetők, a felügyeleti szervek és a szakszervezeti bizottságok sokszor elnézik ezeket a lazaságokat. ezért a jövőben következetesebben kell érvényesíteni a munkavédelmi előírásokat és alkalmazni kell a felelősségre vonást.

miután az ágazat dolgozóinak jelentős része nem telepített munkahelyeken, hanem változó, szabadtéri munkakörülmények között végzi munkáját, a medosz - a mém-mel egyetértésben - megkülönböztetett erőfeszítéseket tett a munka- és életkörülmények javítására. a közelmúltban jelentették meg a szabadtéri, változó munkahelyekről is biztosítani kell a szabadban dolgozók részére meghatározott szociális létesítményeket, berendezéseket, valamint naponta egyszer a meleg ételt.

megelégedéssel állapította meg: javult a dolgozók lakáshelyzete, sok helyen utcásorok, többszintes házak, sorházak jelzik a gazdaságok, vállalatok erőfeszítéseit. az elmúlt négy évben mintegy 11 500 dolgozó jutott új lakáshoz.

a vállalatok összesen 347 millió forinttal járultak hozzá a dolgozók lakáshelyzetének javításához. de miután állami beruházásból az ágazati dolgozók - a település-jelleg miatt - alig részesülnek, ezért a vállalatoknak saját hatáskörükben az eddiginél is többet kell tenniük a lakáshelyzet javítására. annál is inkább, mert a népgazdaság egyéb ágazataihoz képest a medosz területén jelentős lemaradás mutatkozik.

ezután megkezdődött a vita a központi vezetőség beszámolója felett. felszólalt apró Antal, az mkszmp pb tagja, az országgyűlés elnöke, aki átadta a kongresszus résztvevőinek a párt központi bizottsága üdvözlését. a párt agrárpolitikájának néhány vonását elemmezve kiemelte: ez nem valami egyoldalú parasztpolitika, nem is csak a termelőszövetkezetekkel kapcsolatos valamiféle külön politika. nem egyoldalú mezőgazdasági célokat vagy érdekeket fejez ki, hanem megtestesítője és kifejezője annak az általános politikának és országos érdeknek, amely a munkásosztály, a parasztság, az egész társadalom szocialista fejlődésének céljait és érdekeit képviseli

/folyt.köv./
16.40/11

↓ vonatkozó szociális normák elő-
- 44 - irásait, amelyben leszögezték: 198
ig a nem telepített munkahelyeken

a helyes agrárpolitika jó gyakorlati végrehajtása tette lehetővé az állami gazdaságok továbbfejlesztését, a termelőszövetkezeti mozgalom nagy sikerét, hozzájárult a munkás-paraszti-szövetség erőssé, megbonthatatlaná tételéhez, és ez hozott nagyszerű felendülést a termelésben, a szocialista nagyüzemi gazdálkodásban.

ezután azzal foglalkozott, hogy a szövetkezeti tulajdonnak szocialista tulajdonként való elismerése, e felismerés politikai, gazdasági, közgazdasági, és következményeinek levonása, s a gyarkolatba való sikeres átültetése döntően hozzájárult ahhoz, hogy a hazai élelmiszer-ellátás magas színvonalon elégítse ki a lakosság szükségleteit, fedezze az ipar mezőgazdasági eredetű nyersanyagszükségletének jórészét és mind nagyobb tömegben juttat, élelmiszert, mezőgazdasági termékeket exportra. ez utóbbival kapcsolatban kiemelte, hogy a mezőgazdaság, az exportra kerülő termékek egynegyedét biztosítja. különösen nagymértékben részesedik a nem szocialista országokba irányuló kivitelből, ezért is igen lényeges ennek az ágazatnak folyamatos fejlesztése.

a lakossági ellátás további javítására, valamint az exportképesség biztosítására a mezőgazdasági nagyüzemek mindkét formáját - az állami gazdaságokat és a téteszeket - tovább kell fejleszteni és erősíteni kell bennük a korszerű nagyüzemi rendszer szocialista vonásait.

a vitában felszólalt Gál László, a szot titkára is.

a medosz kongresszusa szombaton folytatja munkáját.

x x x

a medosz jókai utcai székháza melletti telken Kovács István, a medosz főtitkára pénteken ünnepélyes külsőségek között elhelyezte a szakszervezet új vendégházának alapkövét./mti/

bb. 69. impozáns, tömegeket megmozgató seregszemle - dr. Orbán László nyilatkozata a szovjet kultúra napjairól

i ro/tr/zs/il cz

1975. november 14.

november 4-től 13-ig országos érdeklődés mellett rendezték meg hazánkban a szovjetunió sok nemzetiségének művészetét bemutató szovjet kultúra napjainak eseménysorozatát.

/folyt.köv./
16.45/11

- 45 -

1725

1720

bb. 69./impozáns folyt./il

a gazdag és magasszínvonalu programról, s azok fogadtatásairól dr. orbán lászló kulturális miniszter nyilatkozott az mti munkatársának:

- még nem áll módunkban részletesen elemezni a gazdag tapasztalatokat, annyi azonban már bizonyos: óriási sikert arattak a szovjet kultúra napjainak műsorai. a szovjet kultúrának még soha ilyen seregszemléje, ilyen tömegeket megmozgató ünnepe nem volt hazánkban - egybehangzóan vall erről a közönség, a szakma, a sajtó és a kritikusok ítélete. az előadások telt, sőt legtöbbször zsufolt házak előtt zajlottak a muzeumok előtt nagyon sokan álltak sorba, bejutásra várva. a színházakban, hangversenytermekben tiz- és tizezrek, a rádió és a televízió műsoraiból pedig milliók ismerkedhettek e kultúra klasszikus örökségével, és a legújabb, a kortársi művészet eredményeivel, csaknem félezer szovjet művész és alkotó minden művészeti ágat felvonultatott ezen az impozáns szemlén, amelynek eseményei nem korlátozódtak a fővárosra: városainkban és nagyközségeinkben, jóformán valamennyi vidéki és ipari mezőgazdasági üzemben ismerkedhettek a nézők és hallgatók a szovjet irodalom és művészet, eszményeinket sugárzó erejével.

- növelte az érdeklődést, hogy kiemelkedő, nagytehetségű együtteseket és előadóművészeket üdvözölhettük: a leningrádi filmharmónia szimfónikus zenekarát, a szovremennyik színházat, a leningrádi állami kirov balettegyüttes tagjait, a zok-ot - nagy sikerű képzőművészeti kiállításokat, remekműveket, könyvtárlátogatást, a taszsz-nak a szovjetunió életét bemutató fényképkiállítását láthattuk. a mozik két olyan kiváló alkotást tűztek műsorukra, mint a hazáért harcoltak és a vörös kányafa. az operaház megrendezte a klasszikus, valamint a szovjet operák és balettek hetét, amelynek műsorain a főszerepeket világhírű szovjet művészek énekeltek, illetve táncolták. a budapesti gyermekszínház szovjet vendégrendező fogadott és a várázslatos muzsika című előadással ajándékozta meg külső nézőit. a „komoly”, és a „könnyű” műfajok - gyakorta mestersegesen emelt - válaszfalain is kapuk nyíltak; a pesznyári együttes és a különböző tematikus csoportok magasszínvonalu, igényes szórakoztató műsorai valóban a közizlést formálták.

a művészeti szövetségek konferenciákat, kerekasztalbeszélgetéseket rendeztek, ahol magyar és szovjet alkotó művészek, esztéták és tudósok találkoztak, eszmecsereiken barátságok szövődtek, kimunkálták a folyamatos együttműködés további programját.

/folyt.köv./
16.50/il

- 46 -

1730

bb.69./impozáns ... 2. folyt./il

művészeti szövetségeink területi szervezetei - saját erőikre támaszkodva - tolmácsolták a szovjet zene - és irodalom alkotásait. a színházak és a mozik mellett a művelődési házak, könyvtárak a könyvkiadás és terjesztés, valamint a hanglezkereskedelem is részt vállalt a szovjet kultúra rangos eredményeinek megismertetéséből, a rádió és a televízió gazdag és értékes önálló műsorokat sugárzott.

- a szovjet kultúra napjai ismét bizonyították, hogy a szovjet irodalom és művészet korunk legnemesebb, a szocializmus az igazi humanizmus a béke, és a népek közötti barátság eszméit hirdeti nagy erkölcsi felelősséggel, magas művészi színvonalon. vonzóan szól korunk kérdéseiről, formába önti a kommunizmust építő szovjet nép érzelmeit, hirt ad a testvéri népek életéről, s ez az alapja sikerének. az eseménysorozat jelentőségét növelte, hogy azon pjotr gyemicsev elvtársnak, a szovjetunió kommunista pártja kb politikai bizottságának póttagjának, a szovjetunió kulturális miniszterének vezetésével magasszintű szovjet küldöttség vett részt, és találkozott kulturális életünk, művészetünk képviselőivel.

összegezve: kulturális életünk emlékezetes, maradandó értékű eseményként könyvelhetjük el, hogy csaknem két héten át a szovjet kultúra nagyszerű alkotóival és jeles képviselőivel találkozhattunk ismerkedhettünk a szovjet emberek életével, bepillantást nyerhettünk a szovjet nép legbensőbb világába. a szovjet kultúra napjainak rendezvénysorozata olyan jelentős politikai eseménnyé vált, amely tovább erősíti kulturális kapcsolatainkat, a népeink közötti testvéri barátság kötelékeit./mti/

bb 53. /megkezdődött a kpvdsz ...3.folyt./um

a vitában felszólt sarlós istván, az mszmp politikai bizottságának tagja, a hazafias népfrent országos tanácsának titkára, aki a párt központi bizottsága nevében köszöntötte a kongresszust, a szakma dolgozóit.

/folyt.köv./

- 47 -

1740

bb 53. /megkezdődött a pvdsz .4.folyt./um

bevezetőjében utalt arra, hogy a kereskedelmi és pénzügyi dolgozók szakszervezete, amely az ország dolgozóinak 10 százalékát öleli fel, sajátos helyzeténél fogva nemcsak saját tagságának, hanem az ország lakosságának az érdekeit is képviseli.

a következő tervidőszak tennivalóiról szólva hangsúlyozta, hogy a tőlünk függetlenül alakult nehéz nemzetközi gazdasági helyzet ellenére a tervnek kiegyensúlyozott fejlődést kell biztosítania. a terv feltételezi, hogy ehhez az anyagi lehetőségeket hatékonyabb munkával, takarékosabb gazdálkodással, fegyelmezett munkával teremtjük meg. ebben kap nagy szerepet a szakszervezeti munka fontos módszere a meggyőzés, a nevelés, a tudatformálás.

az életszínvonalat a munkakörülményeket csak az ország teherbíróképességének megfelelően lehet tovább javítani, a meglévő eszközöket mindenki javára - a kereskedelem beruházásait a kereskedelmi dolgozók és a vásárlók érdekében - kell felhasználni - mondotta a továbbiakban, majd foglalkozott a kereskedelem és a vásárlók közötti időnkénti ellentétekkel, amelyek azonban kölcsönös megértéssel megszüntethetők. joggal elvárható, hogy a kereskedelmi dolgozó legyen szakértője munkájának, ugyanakkor a vásárlóknak is be kell látniuk, hogy akik a hiányzók helyett is elvégzik a dolgukat, nagyobb terhet vállalnak. a vásárlói szokások változtatásával is hozzá lehet járulni ahhoz, hogy a túlterhelt kereskedelmi dolgozók helyzete javuljon.

felszólalt, s a szaktanács nevében köszöntötte a kongresszust herczeg károly, a szot titkára is.

a kongresszus szombaton a vitával folytatódik, majd a szakszervezet vezető testületeinek megválasztásával fejezi be munkáját. /mti/

bb 71. barta istván festőművész

la/gné um cz

1975. november 14.

kiállítását kedden 18 órakor nyitja meg b. brestyánszky ilona művészettörténész a fészek művészklubban. a kiállítás december 1-ig naponta 14 órától 20 óráig tekinthető meg. /mti/

17.10/um

- 4 8 -

bb 70. magyar-lengyel környezetvédelmi tárgyalások

k sb/tm um ie cz

1975. november 14.

bondor józsef építésügyi és városfejlesztési miniszter, az országos környezetvédelmi tanács elnöke november 10-14. között tárgyalásokat folytatott budapestben tadeusz bejmmel, Lengyelország közigazgatási, területgazdálkodási és környezetvédelmi miniszterével, a két minisztérium közötti kapcsolatok erősítéséről és a környezetvédelmi együttműködéséről. a megbeszélések alapján megállapodást írtak alá a két minisztérium kapcsolatainak fejlesztéséről, és meghatározták az 1976-80 évekre szóló közös munkaprogramot.

tadeusz bejm miniszter megbeszélést folytatott dr. papp lajos államtitkárral, a minisztertanács tanácsi hivatalának elnökével. a két ország közigazgatási rendszerének fejlesztésében kialakítható együttműködésről.

a lengyel vendég pénteken utazott el budapestről. a ferihegyi repülőtéren bucsuztatására megjelent szilágyi lajos építésügyi és városfejlesztési miniszterhelyettes, ott volt dr. stefan jedrychowski, Lengyelország budapesti nagykövete is. /mti/

bb 72. győri imre fogadta a szocialista hír- és sajtóügynökségek vezetőit

t -don/um zs la

1975. november 14.

győri imre, az mszmp központi bizottságának titkára pénteken a központi bizottság székházában fogadta a szocialista hír- és sajtóügynökségek vezetőit. a találkozón - amely szívélyes légkörben zajlott le - a központi bizottság titkára az mszmp xi. kongresszusa határozatainak végrehajtásáról tájékoztatta a vendégeket. /mti/

17.20/um

1750

- 49 -

bb 73. befejeződött a szocialista hir- és sajtóügynökségek vezérigazgatóinak tanácskozása

t -don /gk um zs la

1975. november 14.

pénteken a margitszigeti nagyszállóban befejeződött tíz szocialista ország 16 hir- és sajtóügynöksége vezérigazgatóinak idei konferenciája. a tanácskozás résztvevői a többi között áttekintették és értékelték a legutóbbi, berlinben tavaly megtartott értekezlet óta végzett munkát. tárgyaltak a hir- és sajtóügynökségek még szorosabb együttműködéséről, különös tekintettel arra, hogy a közeljövőben hét szocialista országban tartanak pártkongresszust. a résztvevők tárgyaltak a helsinki elfogadott záróokmányból adódó hir- és sajtóügynökségi feladatokról; kialakították álláspontjukat a szocialista integráció erősítésével kapcsolatos kérdésekben, valamint más, hasonlóan fontos kérdésekben.

a vezérigazgatói konferencia idején a photo international tanácsa is megbeszélést tartott a résztvevő országok fotószolgálatainak együttműködéséről.

a szocialista országok vezérigazgatói a prensa latina meghívására 1976-ban a kubai fővárosban, havannában tartják meg soron következő értekezletüket./mti/

↓ hir- és sajtóügynökségeinek

--

bb.75. korszerű gyermekkönyvtárat

i me/tm/zs/il la

1975. november 14.

avattak pénteken a csili művelődési házban, ahol ezideig csak felnőtt könyvtár működött. a xx. kerületbeli gyermekeket nyolcezer kötet és számos társasjáték várja./mti/

--

- 50 -

18.05/11

1830

bb. 76. vadászati kiállítás szécsényben

vid fm/il la

1975. november 14.

állandó vadászati kiállítást rendezett a magyar mezőgazdasági muzeum szécsényben, egykori forgách-kastélyban.

a kiállítás öt terme közül egyet nadler herbert, a nagy vadász és tudós tevékenységének szenteltek. egy másik termet kitterberger kálmán és széchenyi zsigmond vadász-eszközeiből, irodalmi hagyatékából, s afrikai trófea-különlegességekből rendeztek be. a harmadik teremben a hazánkban még felfedezhető nagyvadakat szemléltetik, a negyedik teremben vadászfegyvereket állítottak ki, az ötödikben pedig apróvadás diorámát alakítottak ki.

a szécsényi vadászati kiállítást pénteken dr. vallus pál, a magyar vadászok szövetsége és a nemzetközi vadászszövetség elnöke nyitotta meg./mti/

--

bb. 77. bemutató a pesti színházban

t nn/gg/hi/il la

1975 november 14.

pénteken este mutatta be nagy sikerrel a vigszínház kamaraszínháza a pesti színház ulrich plenzdorf: az ifju w. újabb szenvedései című színművét tandori dezső fordításában, marton lászló rendezésében. az ndk dráma közelgő ünnepe alkalmából megtartott premier főbb szerepeit hegedüs géza, szakácsi sándor, egri mártá, balázs péter, gyimesi pálma, és szombathy gyula alakította./mti/

--

bb. 74. belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13 órától 18 óráig

il la

38. halálra ítélték a rendőrtámadót
39. foszformütrágya
40. napirenden a főváros egészségügye
/folyt.köv./

- 51 -

1840

bb. 74./belföldi folyt./il

41. rendőrségi hírek
42. egy osztály, egy szocialista brigád
43. grazi művészcsoporthoz kiállítás szombathelyen
44. országos pályázat döntője szolnokon
45. jubileumi bélyegkiállítás
46. környezetvédelmi tanácskozás veszprémben
47. elhunyt farkas istván
48. magyar-csehszlovák barátság napok komlón
49. megyei közegészségügyi nap tatabányán
50. felépültek az első lakások esztergom új városközpontjában
51. fiatal lakások versenye
52. „korunk valósága”, -kulturális vetélkedő
53. a kpvdz kongresszusa
54. pullai árpád látogatása a 14. kerületben
55. tanácskozás szombathelyen a közművelődés helyzetéről
56. centenáriumi ünnepség a zeneakadémián
57. szentiványi károly kiállítás
58. a politikai könyvnapok békés megyei megnyitója
59. befejeződtek a debreceni irodalmi napok
60. sajtótájékoztató a vezetéstudományi konferenciáról
61. csehszlovák iparművészeti kiállítás
62. hungarotex sajtótájékoztató
63. emléktáblaavatás a kálvin téren
64. új kórházi pavilon zalaegerszegen
65. vietnami katonamérnökök kibocsátó ünnepsége
66. elutaztak a szovremennyik színház művészei
67. kosárfonók versenye
68. medosz-kongresszus
69. dr. orbán lászló nyilatkozata
70. magyar-lengyel környezetvédelmi tárgyalások
71. barta istván kiállítás
72. győri imre fogadta a szocialista hírügynökségek vezetőit
73. befejeződött a szocialista hírügynökségek vezérigazgatóinak tanácskozása
74. hírjegyzék

1950
-.-

bb 78. pótlás a mai bb 56. sz. hírünkhöz /centenáriumi ünnepség a zeneakadémián/

ró/tm um la

1975. november 14.

a liszt ferenc zeneművészeti főiskola centenáriumi ünnepségén mme gisele rutmann, a genfi kitüntetések és elismerések nemzetközi intézetének elnöke méltató szavak kíséretében nyújtotta át a főiskola részére a béke és a művészet szimbólumát, egy stilizált földgömböt és békegalambot. ezt a magas kitüntetést - amelyet 30 ország képviselői ítéltek a magyar főiskolának - világszerte ismert intézmények kapták meg eddig, legutóbb például a szovjet tudományos akadémia. a szocialista országok zeneművészeti főiskolái, illetve konzervatóriumai képviselőiben jan skladany, a pozsonyi zeneművészeti főiskola dékánhelyettese köszöntötte a zeneakadémiát és átadta főiskolája arany érdemérmét, borisz i. kulikov professzor, a moszkvai csajkovszkij konzervatórium megbízott rektora pedig a híres zenei intézet üdvözlő emlékklevelét adta át.

az ünnepségen adám jenőt és bárdos lajost - távollétükben - több évtizedes munkásságuk elismeréseként arany diplomával tüntették ki. /mti/

-.-

sp.79. Lázár györgy hazaérkezett olaszországból

t bc/gk/il la

1975. november 14.

Lázár györgy, a minisztertanács elnöke hivatalos olaszországi látogatásáról pénteken visszaérkezett budapestre. a kormány elnökének kíséretében hazaérkezett dr. biró józsef külkereskedelmi miniszter és nagy jános külügyminiszterhelyettes.

fogadásukra a ferihegyi repülőtéren megjelent dr. szekér gyula, a minisztertanács elnökhelyettese, puja frigyos külügyminiszter, bondor józsef építésügyi és városfejlesztési miniszter, keserü jánosné könnyüipari miniszter, dr. ábrahám kálmán közlekedés és postaügyi minisztériumi államtitkár, dr. várkonyi péter államtitkár, a minisztertanács tájékoztatási hivatalának elnöke, dr. gál tivadar, a minisztertanács titkárságának vezetője. jelen volt a fogadtatásnál enzo montano, az olasz köztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője is. /mti/

-.-

-53/a-

20⁵⁰

bb 80 . időjárásjelentés

tm um la

1975. november 14.

a meteorológiai intézet jelenti november 14-én , pénteken 19 órakor:

szórványos eső

várható időjárás szombat estig: változóan felhős idő. elszórtan kisebb esők. mérsékelt, napközben kissé megélénkülő délkeleti szél. a keleti országrészben hajnalban és reggel helyenként köd. várható legmagasabb nappali hőmérséklet 5-10 fok körül lesz. /mti/

-.-

m b ar g ó: 24.00 óráig

bb. 81. a magyar szocialista munkáspárt

gg/hi/il la

1975. november 14.

központi bizottsága táviratban üdvözölte nagybritannia kommunista pártjának londonban ma kezdődő 34. kongresszusát. /mti/

-.-

-53-

20⁵⁵

bb 82 . budapestre érkezett alvaro cunhal, a portugál kommunista párt központi bizottságának főtitkára

t la/gk um la

1975. november 14.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására pénteken budapestre érkezett alvaro cunhal, a portugál kommunista párt központi bizottságának főtitkára. kíséretében van dini miranda, a pkp kb tagja.

a vendégeket a ferihegyi repülőtéren gyenes andrás, az mszmp központi bizottságának titkára és dr. berecz jános, a kb külügyi osztályának vezetője fogadta./mti/

-. -

mmmm

- 54 -

21.05/um

21¹⁰

k

bb 83. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 1 8 órától zárásig

um la

1975. november 14.

75. gyermekkönyvtár a csiliben
76. vadászati kiállítás szécsényben
77. bemutató a pesti színházban
78. pótlás a bb 56-höz /centenárium ünnepség a zenekadémián/
79. lázár györgy hazaérkezett olaszországból
80. időjárásjelenés
81. az mszmp kb távirata nagy-britannia kommunista pártjához /24 óráig embargós!!/
82. budapestre érkezett alvaro cunhal
83. hirjegyzék

-. -

- 55 -

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: burján sándor

ügyeletes szerkesztő: koncz antal

szerkesztő: halasi györgy
lakatos erzsébet

21.13/um

21²⁰

l